

ضرور ہوتی۔

ہاں افسوس ہے تو یہ ہے کہ اس کانفرنس کی مخالفت کرنے پر وہ لوگ کھڑے ہوئے جن کو انسانی نگاہ میں اس مخالفت کے لائق نہ سمجھا جاتا ہوگا کیونکہ ان کی عمر آٹھ-آسی سال سے تجاوز ہے۔ ان کی ساری عمر قال اللہ اور قال الرسول میں گزری ہے اس لئے ان کی آنکھیں ایسی ترقی کا زمانہ دیکھنے کو ترستی ہوئی کہ اہل حدیث کی جماعت اس مزاج پر پہنچ جائے کہ ان کے سالانہ جلسے بڑی شان و شوکت سے ہزار ہا آدمیوں کے مجمعوں میں ہوں اور سب موافق مخالف ان کے خیالات کو سنیں اور اثر پذیر ہوں۔ آہ یہ کیسا خوشگوار موقع ہے آہ یہہ کیسا دلپسند سین ہے جو ایک سچے عاشق اور حدیث کے سچے شیدائی کی انتہائی مراد ہے ایسا عاشق اسکو دیکھ کر میساختہ منہ سے کہدے

ذَالِكَ مَا كُنَّا نَبْغِ

مگر افسوس اس قومی ترقی اس مزاج بلندی کو نہ دیکھ سکے تو وہی جن سے یہ گمان نہ ہو سکتا تھا جن کا یہ اصول تھا کہ مشترک کاموں میں ہر ایک فریق سے مل جانا چاہئے یہاں تک کہ ان کی عین تمنائھی کہ مرزائی بھی ان کو کسی متفقہ اسلامی کام کے لئے بلائیں تو وہ ضرور جائیں گے ایسے بزرگ اہل حدیث کانفرنس کے برخلاف ہو رہے ہیں۔

تغزیہ داروں کو کہا جاتا ہے کہ تم لوگ سال کے بعد محرم کے شروع میں کیوں ماتم و شیون کرتے ہو اور سال بھر آرام چین سے بیٹھے رہتے ہو تو وہ اس کا جواب دیا کرتے ہیں کہ محرم میں کربلا کے روڑے بھی سُرخ ہو جاتے ہیں۔ یہی مثال ہمارے ان بزرگوں کی ہے سال بھر خاموش رہینگے نہ اصول خمسہ کی تصحیح ہوگی۔ نہ جو اس خمسہ کی درستی۔ جو نہی سالانہ جلسہ آیا ان کے خون نے جوش مارا کیوں؟ وہی قدرتی اصول جو اوپر مذکور ہوا۔

اس سال علیگڑھ کا جلسہ جس شان و شوکت سے ہوا پہلے سب جلسوں پر سبقت لیگیا۔ اسی قدر مخالفین کی طرف سے کوشش ہوئی۔ مگر افسوس ان کی کوشش لے مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کی طرف اشارہ ہے

کا نتیجہ صرف اتنا رہا کہ جو کاغذ مطبوعہ یا فلمی بھیجتے تھے وہ منتظران جلسہ کے ہاتھ میں آتا وہ اسکو فوراً سے پیشتر یہ کہہ کر ردی میں پھینک دیتے۔

اس چینی رقاص را بائد وصول این چنینی اس دفعہ مخالفین کے مورچے تین مقامات سے تھے۔ بٹالہ، راولپنڈی اور خاص امرت سر۔ بٹالوی بزرگ نے ایک مضمون پیسہ اخبار میں چھپوایا پھر اس کو ہشتہار کی صورت میں کر کے علیگڑھ بھیجا ہم اس موقع پر مولوی محمد ابوالقاسم بنارس کی شکایت کے بغیر نہیں رہ سکتے جو مولانا بٹالوی کے ہتہارات کو اس عرت سے باندھ کر لے گئے کہ ہم ان پر مسودات لکھا کرینگے اور پیکٹ باندھنے میں لگاینگے انصاف یہ ہے کہ ان کا وزن کر کے ردی کے بھاؤ سے قیمت بٹالہ بھیج دیں، خیر یہ تو وہ جائیں اور یہ! ماپاچہ! مولانا بٹالوی کا جواب پیسہ اخبار میں دیا گیا جو درج ذیل ہے:-

جناب مولوی محمد حسین بزرگ پنجاب بٹالوی کا جواب بٹالوی کا ایک مضمون مندرجہ پیسہ اخبار مورخہ ۱۰ مارچ، ۱۲ مارچ کی شب کو بمقام علیگڑھ میں لے دیکھا جس میں صاحب موصوف اپنی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے بہت آگے بڑھ گئے۔

مولانا موصوف نے بڑی شکایت یہ کی ہے کہ جلسہ اہل حدیث کانفرنس کی شرکت کے لئے مجھے نہیں بلایا بس یہی ایک بڑا بھاری گناہ ہے۔ واقعہ میں ہمیں بھی بلکہ ہر ایک واقف حال کو اس کا صدمہ ہے کہ مولانا بٹالوی جیسے مسن بزرگ ایسے قومی جلسے میں دیکھے نہیں جاتے بلکہ مدعو بھی نہیں ہوتے لیکن دنیا اگر عالم اسباب ہے تو اس کا بھی کوئی نہ کوئی سبب ہوگا۔

میں مختصر الفاظ میں اس کا سبب بتلاتا ہوں۔ شروع انعقاد کانفرنس کے موقع پر مولانا کو رکن بنایا گیا تو آپ نے بڑی سختی سے انکار کیا۔ بلکہ محض میری کوشش کی وجہ سے اپنے رسالہ میں ایک نوٹ مخالف بھی لکھا

اس پر بھی امرت سر کے جلسہ کے موقع پر آپ کو دعوتی خط لکھا گیا مگر آپ نے اسے بلکہ امرت سر میں ایک چھوٹی سی جلسی کانفرنس ہذا کے مقابلہ میں کرادی جس میں آپ نے مخالف علماء کے ہیرو بنکر اہل حدیث کانفرنس پر خوب خوب تبرا بازی کی جزا ہمد اللہ۔

اس کے ہی پشاور کے جلسہ پر بھی آپ کو دعوت پہنچی جس کا آپ کو بھی اقرار ہے۔ اس دعوت کے جواب میں بھی آپ نے اسی طریق سے کام لیا جس سے پہلے لیا تھا اس لئے علیگڑھ کے جلسہ کی آپ کو دعوت نہیں بھیجی۔

غالباً ناظرین کو خیال پیدا ہوگا کہ آخر اس کی وجہ کیا کہ مولانا بٹالوی جیسے بزرگ ایسی قومی مجلس سے اتنے کشیدہ ہیں کہ اس کی تیج کنسی کے درپے رہتے ہیں (گو آپ اس ارادہ میں کامیاب نہیں ہو سکے جس کا انہیں سخت افسوس ہے) اس کا جواب یہ ہے کہ چند دنوں سے آپ نے ایک جدت اختیار کر رکھی ہے یعنی اپنے نام نامی کے ساتھ "اہل حدیث حنفی" کا ٹائٹل لگاتے ہیں جس کا مطلب صاف یہ ہے کہ اہل حدیث کا سادہ مذہب چھوڑ بیٹھے۔ اور ایک نئے مرکب مذہب کے پابند بنے ہیں بہت خوب۔ (چشم ماروشن)

مگر جماعت اہل حدیث چونکہ اس روش کو دورنگی کا مصداق جانتی ہے اس لئے وہ بزبان حال مولانا سے عرض کرتی ہے

دورنگی چھوڑ کر یک رنگ ہو جا سراسر موم ہو یا سنگ ہو جا مولانا چاہتے ہیں کہ اس قسم کے اختلافی مسائل کو عام جلسے میں پیش کریں جس میں ہر قسم کے لوگ شریک ہوں۔ مہربان کانفرنس اس طریق کو نخل امن جان کر طرح دیتے رہتے ہیں۔ یہ ہے اصل اختلاف جس کی وجہ سے ہمارے بزرگ ہمسے جدا ہیں۔

اطلاع۔ چونکہ مولانا اپنے جدید خیال پر بہت مصر ہیں اس لئے ان کو اطلاع دی گئی تھی کہ عام جلسے میں تو اس قسم کے مسائل کا تصفیہ نہیں ہو سکتا بعد جلسہ ۱۷ مارچ۔ کل دن آپ کے لئے مقرر کیا گیا ہے

میل صلاحتہ اتفاق کانفرنس والے والا رسالہ ۳ (سینئر)

(۳۳۵)

آپ تشریف لائیں۔ اور جس جس مسئلہ میں آپ کو ہم سے مخالفت ہو مجلس علماء میں بیٹھ کر تصفیہ کر لیں۔ ادھر سے مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی گفتگو کریں گے۔ آپ دونوں کے سو کوئی ذخیل نہ ہوگا۔ اسی سے معلوم ہو جائیگا کہ آپ کی غرض مسئلہ کی تحقیق کرنے کی ہے یا جلسہ کی مخالفت اور پریشان کرنے کی۔

۱۶ مارچ کا سارا دن ہم علیگڑھ میں رہے مگر مولانا بٹالوی تشریف نہ لائے۔ اب ہم آپ کو اعلان دیتے ہیں کہ آپ آئندہ سالانہ جلسے سے پہلے پہلے ہم سے فیصلہ کر لیں۔ مگر کیا آپ کریں گے؟ آپ کے گزشتہ ایام پر نگاہ کر کے جواب نفی میں ملتا ہے۔ افسوس۔

اناللہ! (خاکسار ابوالوفار شتار الد سکرٹری الہدیٰ کانفرنس) یہ تو تھی جمہوری صورت کا جواب کہ ممبران کانفرنس کی طرف سے ہمارے مکرم محترم مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی گفتگو کریں گے جس میں بٹالوی بزرگ تشریف نہ لائے اور لاتے بھی کیوں جبکہ ان کی غرض ہی یہ نہیں تھی کہ مسئلہ کا تصفیہ ہو بلکہ غرض یہ ہے کہ جلسہ میں شور شرہ ہو پولیس کو مداخلت کا موقع ملے۔ اور آئندہ کو کانفرنس کا جلسہ ہونے میں رکاوٹ پیدا ہو۔ ورنہ بھلا مسئلہ کی تحقیق منظور ہوتی تو جو دن آپ کو بتلایا گیا تھا اس میں تشریف نہ لاتے؟ کیا اب بھی آئندہ کو فخر یہ فرمایا کریں گے کہ ہم نے آپ کا پشاور تک پیچھا کیا جبکہ علیگڑھ میں نہ آئے بلکہ پشاور جاتے جاتے جولاہور کے شیشن پر علماء کانفرنس سے ملاقات ہوئی تو وہاں ہی سے واپس شہر ہو گئے۔

خیر میں اس جمہوری قصے کو چھوڑ کر اپنی کہتا ہوں خاص میرے ساتھ جو مولانا کو نزاع ہے اس کے فیصلے کے لئے جناب مرزا ظفر الد خان صاحب سبج سیکلٹری منصف مقرر ہو چکے ہیں جو دونوں کے بیانات سنا کر انشاء اللہ معقول فیصلہ کر دیں گے اس لئے ہمیں توقع رکھنی چاہئے کہ آئندہ جلسہ پر مولانا بٹالوی ضرور شریک ہونگے انشاء اللہ دوسرے درجہ پر راولپنڈی کی مخالفت ہے۔

اس مخالفت پارٹی کے سرگروہ یا کل فی الکل ہمارے مہربان قاضی عبدالاحد ہیں۔ آپ نے ایک مختصر رسالہ کانفرنس کے جلسہ میں بھیجا جس کا نام "التحذیر" تھا۔ اس میں جناب کے بھائی صاحب نے لکھا ہے کہ میری بزرگی برادر قاضی عبدالاحد نے یہ رسالہ نہیں لکھا بلکہ میں نے لکھا ہے۔ رسالہ کے مضمون کی بابت تو میں نہیں کہتا۔ اس کا تو کہنا ہی کیا ماشار الد سکرٹری نور بلکہ نوڑ علی نور میں صرف ان قاضی صاحب کی دیانت اور راست بازی کی بابت ایک راز ظاہر کرتا ہوں۔ جس سے معلوم ہو جائیگا کہ یہ بزرگ دیانت اور صداقت سے کہاں تک مانوس ہیں۔ جو ایک مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ رسالہ کا مصنف تو اپنے بھائی کو بنایا ہے ایسا کہ اس میں اپنی شرکت کی مطلق نفی کرائی ہے مگر علیگڑھ میں جو رسالوں کے ساتھ خطیبی ہے اس میں یہ الفاظ مرقوم ہیں:-

از خاکسار عبدالاحد خانپوری عفی اللہ عنہ بخدمت انجمنی فی دین اللہ جناب..... السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ؛ رسالہ التحذیر متعدد نسخے آپ کے نام جسٹری کر کے روانہ کئے جاتے ہیں xxx اگر حق ہو تو اس کے مطابق عمل کریں۔ ورنہ خاکسار کو اس کی خطا پر اطلاع دیں تاکہ میں اس سے رجوع کروں یا جواب دہ ہوں۔

اللہ اکبر راستی بھی کیا ہی جاوے۔ اس خط میں صاف اقرار ہے کہ رسالہ میرا لکھا ہوا ہے اسی لئے تو اطلاع پلنے پر رجوع کا اقرار کرتے ہیں۔ اس موقع پر مجھے ایک حکایت یاد آئی جو کسی چوپوری قاضی کے بھائی بند کی ہوگی:-

ایک موقع پر سینڈ لگ رہی تھی پولیس دریے تفتیش تھی۔ قاضی صاحب جو اوپر سے آئے تو تماشاً دیکھنے کو کھڑے ہو گئے۔ ملازموں کو پٹے ہوئے دیکھ کر بولے کہ ایک بات میری سمجھ میں بھی آئی ہے۔ پولیس نے رودار آدمی مٹھاریش دیکھ کر پوچھا فرمائیے۔ آپ فرماتے ہیں میرے خیال میں چور نے سینڈ ادھر سے لگائی اور یہاں سے نکلا۔ جب وہ اس کنارے پر پہنچا تو مال کی گٹھڑی

اندز رہ گئی اور میں باہر گر پڑا۔

یہی حال ہمارے (جو چوپوری نہیں) خانپوری قاضی صاحب کا ہے کہ بھگوا اس رسالہ کی غلطی سے اطلاع دیکھتے تاکہ میں رجوع کروں۔ کوئی پوچھے آپ کون؟ غلط ہونے پر رجوع کرنا مصنف کا فرض ہے نہ کہ آپ کا۔

لیجئے صاحب ہم نے آپ کو آپ کی اس ذہل غلطی پر اطلاع دی ہے کہ رسالہ کی نوشتہ سے اپنے انکار کر کے کذب بیانی کی ہے۔ آپ اس (مقدس) کذب بیانی سے رجوع کریں۔ بس یہی ایک نمونہ ہوگا آپ کے آئندہ رجوع کا۔

قیاس کن ز گلستان من بہار مرا تیسرے درجہ پر امرتسری پارٹی کی مخالفت ہے اس پارٹی کے سرگروہ مولانا احمد صاحب ہیں۔ مولانا سو صوف ایک مسن بزرگ ہیں۔ اسی سال سے آپ کی عمر منجاوز ہے۔ مولانا بٹالوی تو آپ کی نسبت بدگمانی سے نخل الجواں کا فتوے دیتے ہیں مگر ہم اس بٹالوی فتوے کی تصدیق نہیں کرتے بلکہ ہمارے خیال میں مولانا امرتسری کے جو اس بٹالوی بزرگ سے اچھے ہیں۔ خیر اس کا فیصلہ تو خود ان دونوں کے صحبت یافتہ کر سکتے ہیں۔ امرتسری پارٹی نے جو یز کیا کہ پندرہ روز روزانہ پانچ گھنٹے مباحثہ ہو منصف مولانا محمود الحسن صاحب دیوبندی ہوں وغیرہ۔ میں نے ان سب صورتوں کو منظور کیا۔ مگر یہ لکھا کہ (۱) چونکہ آپ میدان مباحثہ کے خواہش مند ہیں اس لئے جلسہ کا انتظام آپ کے ذمہ ہوگا خواہ اپنی جمعہ مسجد میں کریں یا کسی اور جگہ؛

(۲) مولانا محمود الحسن صاحب نے اپنے منصف تجویز کیا ہے مجھے منظور۔ چونکہ گفتگو تقریری ہوگی۔ جس میں منصف صاحب کی موجودگی ضروری ہے لہذا منصف صاحب سے استمزاج مقدم ہے کہ وہ امرتسری میں پندرہ روز تک قیام فرما کر شریک جملہ ہوا کریں گے یا نہیں (غالباً انہیں منظور کرنے میں کوئی عذر نہ ہوگا بشرطیکہ محض بیکار ہوں) کیسا معقول جواب ہے۔ مگر امرتسری پارٹی نے

بجائے مخالفت کے اتحاد اور اتحاد کا اعلان کرنا

اس کے جواب میں ایک ٹریکٹ شائع کیا جس میں لکھا ہے کہ جلسہ بھی سب منشاء ہمارے پندرہ روزہ علم ہونے تک کو تم ہی بلاؤ اور اخراجات بھی سب تمہارے ہی ذمہ ہونگے !

کیا خوب ! تجویز تو کریں آپ لوگ اور انتظام کروں میں اور اخراجات بھی بھروں میں۔

ماظہرین ! دنیا میں کبھی کسی نے یہ انصاف دیکھا کسی نہ اتنی سنا کہ جو تفریح مفید بحق مدعی ہو سکا ثبوت بذمہ مدعا علیہ ڈال جائے۔ اسی کو کہتے ہیں

ہوا تھا کبھی سہ قلم قاصدوں کا

یہ تیرے زلمے میں دستور نکلا

پس میرے امرت سہری ہر بان مطلع رہیں کہ میں ان کا تجویز کے مطابق پندرہ روز تک روزانہ پانچ گھنٹے گفتگو کرنے کو تیار ہوں۔ مولانا محمود حسن

صاحب کی منصفی جی مجھے منظور ہے۔ مگر چونکہ یہ دونوں صورتیں آپ لوگوں کی تجویز کردہ ہیں اس لئے انتظام سب آپ ہی کے ذمہ ہے اس سے انکار کرو گے تو دنیا کو معلوم ہو جائیگا کہ دال میں کالا ہے۔ ہمت کرو

نوحہ نہ مارو، مگر نہ پھر دو آگے بڑھو، مرد میدان بنو، مگر کیا آؤ گے؟

نہ خنجر اٹھیں گانہ تلوار ان سے

وہ بانہ دوسرے آزمائے ہوئے ہیں

قادیانی مشن

مشترک کام میں شرکت

ابن حدیث کے مآظہرین آدریسری تقریروں کے سامعین غریب جانتے ہیں کہ میں اس اصول کا سختی سے پابند ہوں کہ بیز آؤنڈ کیسا ہی مخالف ہو مشترک کام میں نہیں۔ نئے اُس سے کسی مخالفت کا اظہار نہیں کیا بلکہ ہونے ہی نہیں دیا۔ مگر چونکہ ملک کا خصوصاً مسلمانوں کا مذاق اس کے خلاف ہے وہ کہتے ہیں کہ مخالفت ہم کبھی شریک کار نہیں ہو سکتے جب تک ہم سے بھلا مور میں اتفاق نہ ہو۔ اس لئے خواجہ

کمال الدین صاحب اور میرا کسی جلسہ میں دو شیخوں میں مشترک کام کرنا ایک عجیب قابل ذکر نظارہ سمجھا گیا۔ حالانکہ اسلام کا ادنیٰ کرشمہ ہے۔ قرآن شریف کھلے کھلے اور صاف صاف لفظوں میں ہدایت کرتا ہے تعادلاً

عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَى (یعنی اور پر ہیزگاری کے کام پر متفق ہو جایا کرو) یہی ارشاد میر نصیب العین ہوتا ہے، اکثری میگزین لکھتے

مولوی شہار الدین اور خواجہ ابو الوفاء مولانا کمال الدین ایک پلیٹ فارم پر

اہل حدیث بلکہ اپنی جماعت کے آرگن اہلحدیث کے ایڈیٹر اور لیڈر ہیں۔ اُدھسہ یہی درجہ و مرتبہ احمدی جماعت

خصوصاً لاہوری پارٹی میں خواجہ کمال الدین صاحب بی اے ایل ایل بی پلیڈر کو حاصل ہے دونوں کے مذہبی عقائد میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ اور اس قدر شدت اور کثرت سے کہ کبھی

ان کے دل بیچنے کی توقع ہی نہیں ہو سکتی۔ مگر یہ طاقت اور یہ اثر اسلام ہی میں ہے کہ باوجود ان اختلافات کے جب خالص اسلامی معاملہ پیش نظر ہوتا ہے تو فروعات کو طاق پر رکھ دیا

جاتا ہے۔ چنانچہ یکم ماسپن کے انجمن اسلامیہ پھلی شہر (ضلع جونپور) کے جلسہ میں ایک ہی پلیٹ فارم پر مولوی شہار الدین صاحب اور خواجہ کمال الدین صاحب نے اسلامی حقائق

اور اسلامی توحید اور اشاعت اسلام پر اپنے خیالات ظاہر کئے۔ اسی طرح یہ دونوں حضرت کشمیری انجمنوں میں دکن کشمیری الاصل ہونے کی وجہ سے) بھی دوش بدوش اپنے خیالات

ظاہر کرتے رہے ہیں۔ لیکن جہاں اسلامی صداقت کی ضرورت ہوئی وہاں دونوں کو بلکہ تمام

مسجد اور مسلمانوں کو اپنے ذاتی عقائد و خیالات کو الگ ہتہ کر کے رکھنا پڑیگا جیسا کہ آج تک

ہو رہا ہے اور آئندہ ہوتا رہیگا۔ پھر وہ لوگ کس قدر نادان ہیں جو کشمیری کا نفرنس، یا

اہلحدیث کا نفرنس وغیرہ کے خلاف ہیں وہ کبھی لاپرواہی نہیں کرتے۔ خواجہ کمال الدین صاحب سے تو

ہمارے بہت پڑنے مرا سم ہیں اور وہ ایک حد تک معقول آدمی ہیں۔ عرصہ ہوا آریہ اخبار مسافر آگرہ کی قادیانی پارٹی کو لکھا تھا کہ تم اسلام کی حمایت میں بولتے ہو پہلے تم مسلمانوں سے تو چھوٹ لو پھر ہم سے مخاطب ہونا۔ اس کے بغیر تمہارا منہ نہیں کہ ہم آریوں سے

الکھو! تو اُس وقت میں نے یہ جواب دیا تھا کہ تمہارا (آریوں کا) یہ حق نہیں۔ سنو! اسلام کی تائید

کرتے وقت اہلحدیث جیسا مخالف قادیانی تھنڈے کے نیچے کام کرنے کو تیار ہے جسپر الحکم نے بڑی شادمانی کا اظہار کیا تھا۔

میرے خیال میں ملک کو خصوصاً مسلمانوں کو ایک ایسی انجمن کی ضرورت ہے جس کی غرض ہی یہ ہو کہ

مشترک کاموں میں ملکر کام کیسے کئے جاتا ہے۔ آہ یہ سب خرابیاں علم منطقی نہ جاننے سے پیدا ہوتی ہیں

اہلحدیث کا نفرنس کے گزشتہ جلسہ علیگندھ میں میں نے بالتفصیل بیان کیا تھا کہ اہل منطق نوع کے درجے

میں تو دوسری نوع کو الگ کہتے ہیں۔ لیکن جنسیت کے درجے میں سب کو ایک جانتے ہیں۔ جنس فریب

میں بھی جو تمیز رہتی ہے وہ جنس بعید میں نہیں رہتی۔ اسی لئے ہر طبقہ اپنے اپنے خواص میں ممتاز رہے۔ مگر جو نہی اسلام کی عزت کا ذکر آوے تو ہا

مولانا جامی مرحوم کا شعر سامنے رہنا چاہئے۔ بندہ عشق شدی ترک نسب کن حجابی!

کہ دریں راہ فلاں ابن فلاں چیزے نیست

پھلی شہر میں خواجہ صاحب سے ہماری خوب بنی مگر ایک بات میں خواجہ صاحب کی شکایت بھی سننی گئی جس کی بابت میں بطور اظہار امر واقع کے کہتا ہوں کہ

ہماری پارٹی کا غلبہ ہوتا تو مولانا پارتی بہت کچھ آپ سے نکل جاتی۔ خواجہ صاحب نے اثناء تقریر میں ما ینفع الناس فی کثرتی الا رض کا ذکر کرتے ہوئے یہ کہا کہ جو شخص نافع الناس ہوتا ہے اُس کی عمر دراز ہوتی ہے۔ مرزا صاحب نے کتنی لمبی عمر پائی، مولوی نور الدین صاحب نے لمبی عمر پائی۔ پھر بطور وزن شعر سر سید اور نواب محسن الملک کی عمروں کا ذکر بھی کیا اتنے ہی میں علماء کرام نے سمجھا

رسول صمدی کے مآظہرین آدریسری تقریروں کے سامعین غریب جانتے ہیں کہ میں اس اصول کا سختی سے پابند ہوں کہ بیز آؤنڈ کیسا ہی مخالف ہو مشترک کام میں نہیں۔ نئے اُس سے کسی مخالفت کا اظہار نہیں کیا بلکہ ہونے ہی نہیں دیا۔ مگر چونکہ ملک کا خصوصاً مسلمانوں کا مذاق اس کے خلاف ہے وہ کہتے ہیں کہ مخالفت ہم کبھی شریک کار نہیں ہو سکتے جب تک ہم سے بھلا مور میں اتفاق نہ ہو۔ اس لئے خواجہ

کہ خواجہ صاحب مرزا صاحب کی شخصیت کا ذکر کر کے موضوع جاسکے نکل رہے ہیں جھٹ سے مولوی ابو بکر صاحب جو پوری نے آواز دی کہ مولوی ثناء نے بھی عمر پائی۔ مولوی صاحب کا یہ کہنا دراصل مرزا صاحب کے اس الہی فیصلہ کی طرف اشارہ تھا۔ جو مرزا صاحب نے ۱۵ اپریل ۱۹۷۷ء کو شائع کیا تھا کہ مولوی ثناء اللہ کے ساتھ آخری فیصلہ یہ ہوگا کہ جھوٹا سچے کی زندگی میں مر لے گا! خواجہ صاحب اسپر متنبہ ہوئے اور سنجھکر بولے کہ ہاں مولوی صاحب بھی بہت عمر پاویں گے۔

میری غرض اس واقع کے اظہار سے یہ ہے کہ ہماری جماعت خدا کے فضل سے اس مضمون کو ایسی سچھی ہوئی ہے کہ مشترک کام میں بھولے سے بھی غلطی کا ذکر نہیں کرتی۔ ورنہ پچھلی سہ ماہی خواجہ صاحب ایک تھے اور ہم متحدہ مولوی ابراہیم، غازی محمود، مولوی نور محمد، مولوی ابو بکر وغیرہ، لیکن ہماری طرف سے اثنارتقریر میں کوئی لفظ ایسا نہ نکلا ہوگا جس میں قادیانی مشن پر اشارہ یا کسی حملہ ہو۔

امید ہے خواجہ صاحب بھی آئندہ کو اس کا لحاظ رکھا کریں گے۔

رقابت | خدا کی شان ایک ہی فرقہ ہے اور اختان مزاجات نایہ حال ہے کہ خواجہ صاحب اور ان کے دوست تو تمہنی ہیں کہ ملکر کام کریں مگر قادیانی پارٹی کو جلن ہے کہ یہ کیوں ملتے ہیں۔ چنانچہ الفضل ۱۴ مارچ ۱۹۷۷ء پرچے میں بطور طعن ہم کو کہتا ہے کہ لاہوری پارٹی سے تو تم اب بنگلیہ ہونے والے ہو خدا کرے ہم جلد ہی اصل گیر ہو کر قادیانی پارٹی کو مخاطب کریں گے۔

جدا ہو یا رہے تم اور نہ ہو رقیب جدا ہے اپنا اپنا مقدر جدا، نصیب جدا

خطیب کا خطبہ

دہلی کے اخبار خطیب میں خواجہ حسن نظامی صاحب نے ایک مضمون لکھا ہے۔ مضمون کیا ہے علم طبقات یا اسرار الرجال کا ایک حصہ ہے۔ ملک کے چیدہ

چیدہ آدمیوں کا ذکر کیا ہے۔ اور ہر ایک کی طرز زندگی پر مخلصانہ نکتہ چینی کی ہے۔ آپ نے مضمون ہذا کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ ایک حصہ علماء ملت کا، دوسرا پولیٹیکل لیڈروں کا۔ علماء ملت کے ذیل میں مولانا اشرف علی، مولانا احمد رضا، مولانا شاہ سلیمان حافظ جماعت علی شاہ اور اس خاکسار کا ذکر کیا ہے۔ ہر ایک کی طرز زندگی پر مخلصانہ نکتہ چینی کی ہے ہیں بہت خوش ہوں کہ میرے ایک مخلص نے مجھے میرے عیبوب پر اطلاع دیکر حق دوستی اور ایسا جزا اھم اللہ لکھ کر دیکھنا یہ ہے کہ وہ نکتہ چینی کہاں تک قابل اصلاح ہے تاکہ میں اس کی اصلاح کروں۔

میرے تذکرے سے پہلے حافظ صوفی جماعت علیشاہ کے تذکرے میں آپ فرماتے ہیں:-

لیکن باوجود ان تمام اوصاف کے ایک بشری کمزوری ان (حافظ جماعت علی شاہ) میں یہہ پائی جاتی ہے کہ ان کی انجمن کے جلسوں میں اور ان کے رسالہ میں اور تقریرات عرس میں اور تر ان ہی کی مدح و ثناء میں قصیدے پڑھے جاتے ہیں اور یہ ذاتی مدح سرائی ان کے لئے عام رائے کے موافق نیکنامی کا ذریعہ نہیں ہو سکتی دوسری بات یہ ہے کہ ان کے مرید نقشہ بند سلسلہ کی محبت میں دیگر سلسلوں کو حقارت سے دیکھتے اور ان کے متعلق سبک الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ اور یہ شکایت نئی نہیں ہے مدت سے ایسا ہو رہا ہے جس پر میں نے ان کو ایک آدھ دفعہ توجہ بھی دلائی مگر اس کا کچھ نتیجہ نہ نکلا جس سے خیال ہوتا ہے کہ یہ باتیں جو ان کے مریدوں سے سرزد ہوتی ہیں ان کے منشاء و مرضی کو موافق ہیں۔

ناظرین اس بیان کے بعد میرا تذکرہ سنیں۔ خواجہ صاحب فرماتے ہیں:-

مولانا ثناء اللہ | عہد ہمدرد کے علماء میں مولانا ثناء اللہ صاحب بھی ایک خاص پایہ کے عالم ہیں۔ ان کی فکر برواققریر میں بہت لطیف اور علم کا نالا انداز ہر ناسٹ۔ اہل حدیث کا نفرین

کی بنا ان ہی کی بدولت پڑھی۔ اہل حدیث کے ساتھ کا ان کا لفظ ایسا ہی بے جوڑ ہے جیسے صوفی کے ساتھ آل انڈیا اور کانفرنس کے الفاظ بے میل معلوم ہوتے ہیں۔ مولانا ثناء اللہ نے بھی مخالفین اسلام کے سامنے بڑا کام کیا ہے اور اس معاملہ میں وہ اپنے حریت قادیانیوں سے کچھ کم نہیں ہیں۔ مگر افسوس ہے کہ گروہ بندی کا پڑنا مرض جو اگلے علماء میں تھا ان میں بھی موجود ہے۔ کبھی صوفی سید جماعت علی شاہ صاحب پر جھٹے کرتے ہیں کبھی دوسرے علماء صوفیہ پر۔ ان کا قلم اعتراضات کا عادی ہو گیا ہے۔ بعض اوقات ان کے اخبار اہل حدیث میں صوفیوں کے خلاف ایسے دل آزار مضمون چھپ جاتے ہیں جن کو دیکھ کر کوئی متحمل آپرے نہیں نہیں رہ سکتا۔ تاہم ان کی شخصیت بہت بلند ہے۔ اور وہ ہر فرقہ والے سے خواہ اس سے کبھی ہی مخالفت ہو ملنے جلنے میں تعصب نہیں کرتے۔ (خطیب ۲۲-۲۳)

ایڈیٹور۔ حافظ جماعت علی شاہ کی بابت جو الزام ہے اس کا جواب تو خواجہ صاحب نے خود ہی دیا کیونکہ جس امر کی نکتہ چینی خواجہ صاحب نے حافظ صاحب پر کی ہے وہی میں کیا کرتا ہوں کہ حافظ صاحب دعویٰ تو کرتے ہیں فقیری کا مگر عمل ان کا دنیاوی بادشاہوں کا سا ہے۔ جو اپنی مداح مسکر خوشی میں انعام و اکرام دیا کرتے ہیں۔ چنانچہ حافظ صاحب کے رسالہ انوار الثمینیہ ہی میں لکھا تھا کہ ایک شخص نے آپ کے سامنے قصیدہ پڑھا جس میں یہ شعر بھی تھے:-

عدو جن کے داعین میں رو سیاہ ہیں
مریدوں کے بچھے گئے سب گناہ ہیں
نظر سے ہوئے جن کے لاکھوں ولی ہیں
وہ تطلب زمان شاہ جماعت علی ہیں

اس شاعر کو تنغہ اور سند خلافت عطا کر کے مرید بنانے کی اجازت برحمت فرمائی۔ ایسا انعام تو مقبلی کو بھی سیف الدولہ سے نہ ملتا ہوگا۔ غرض میں جو حافظ جماعت علی شاہ کی بابت کہتا ہوں

صل و دت و نہیہ اولیٰ کا اور اس میں



تو وہ ہی کہتا ہوں جو خواجہ صاحب نے کہا۔

ہاں صوفیاء کے برخلاف مضامین کا اہل حدیث میں نکلنا بظہر الزمان عام نہ نہیں کر سکتا۔ وہ مضامین میرے نہیں ہوتے۔ اخبار قوم کی رائے کا آئینہ ہے صرف میری رائے کا نہیں میں تصوف کا حامی ہوں اسکا جا بجا میں اہل حدیث ہی میں اس کی حمایت پر نوٹ لکھا کرتا ہوں۔ مگر خواجہ صاحب معاف فرماویں تصوف اور چیز بہت بہ عات اور شرکی رسومات اور میں ہیں اس تصوف کا قائل ہوں جو حضرت مخدوم العالم شیخ عبدالقادر اور سید الطائفہ مجدد الف ثانی فریضی رحمہ اللہ انوظات میں ملتا ہے میرا رسالہ شریعت و طریقت نامہ ہو۔ نہ اس تصوف کا جو پیران کلیہ یا پاکپٹن میں آج کل نظر آتا ہے۔ میں فرقہ بندی کا سخت مخالف ہوں۔ لیکن اپنے ناقص علم کے مطابق کچھ لپٹے اعتقاد اور کچھ اعمال رکھتا ہوں جو کسی کے موافق اور کسی کے مخالف ہونگے۔ ان خیالات کی اشاعت بھی کرتا ہوں۔ مثلاً یہی کہ:-

اصل دین آمد کلام اللہ قلم داشتن
پس حدیث مصطفیٰ بر جاہ مسلم دشتن
یا یہ کہ:-

ہوتے ہوئے مصطفیٰ کی گفتار
مت دیکھ کسی کا قول و کردار

ان معنی سے کوئی صاحب جھکو بھی کسی فرقہ میں شمار کر لیں تو ان کا اختیار ہے ورنہ میں تو اپنے آپکو اصل اسلام کا پابند جانتا ہوں اور اس درجہ تجرد پسند ہوں جہاں پر فرقوں کا نام و نشان بھی نہ تھا۔ خواجہ صاحب! میں تو فرقہ بندی کا ایسا مخالف ہوں کہ دنیا میں کوئی نہ ہوگا بلکہ معاف فرمائیے آپ بھی نہ ہونگے۔ ثبوت یہ ہے کہ میرا مذہب اور عمل ہے کہ ہر ایک کو کہے پیچھے اقتدا جائز ہے چاہے وہ شیعہ ہو یا سنی۔ اس میں میری نگاہ حضرت عثمان، حضرت امام ابوحنیفہ، امام بخاری اور حافظ ابن عرم رضی اللہ عنہم پر ہے جنہوں نے اس قسم کی آزادی اور حریت کا ثبوت دیا ہے جزا اللہ۔

خواجہ صاحب! کیا آپ بھی فرقہ شکنی کا ایسا

ثبوت دے سکتے ہیں؟

مجھ سامش تان جہاں میں کہیں پاؤ گے نہیں
گر چہ ڈھونڈو گے چراغ رخ زیا لیکر

خواجہ حسن نظامی اور قیامت

از جناب مولوی عبدالسلام صاحب
مبادا کپوری

یہ امر ایک حد تک تمام مسلمانوں کے قلوب میں جما ہوا ہے کہ قیامت کا دن بہت قریب ہے خواہ وہ اس کے مطابق عمل کریں یا نہ کریں لیکن میساختہ لوگوں کی زبانوں سے نکل جاتا ہے کہ یہ زمانہ قرب قیامت کا ہے۔ جب کوئی بڑی بات کوئی بڑا حادثہ ہوتا ہے اسوقت یہ آواز زیادہ سنائی دیتی ہے۔ زلزلہ، قحط یا کسی عجیبہ کا ظہور یا جنگ عظیم یہ سب اس کی تازہ کرنیوالی چیزیں ہیں۔ جنگ طرابلس کے بعد بلقان کی جنگ سے اس کو فدا زیادہ بڑھا ہوا۔ اب عالمگیر جنگ نے تو یقین لایا کہ بس اب عنقریب وہ باتیں ظہور میں آئے دالی ہیں جو قیامت قائم ہونے کی پہلی علامت قرار دی گئی ہیں۔

خواجہ حسن نظامی کا نام عنوان مضمون میں ہو سکتا دیا گیا کہ جنگ طرابلس کے وقت سے انہوں نے خواب اور پیشین گوئیوں کو ملا کر پانچ چھ رسالے اس باب میں چھاپ ڈالے چونکہ مسلمانوں کے قلوب بعض اسلامی محالک کے نکل جانے سے ایک گونہ بے چین ہو رہے تھے وہ رسالے ہاتھوں ہاتھ لئے اور ہزاروں کی تعداد میں بچے۔ رسالہ سننوسی وغیرہ میں زیادہ ترمیم آن کے خواب پر ہے لیکن اسی سلسلہ میں ایک رسالہ کتاب الامر کے نام سے شائع کیا ہے جس میں سب سے زیادہ خرابی جو ہے وہ یہ ہے کہ حدیثوں میں قیامت کی علامتیں جو دغان وغیرہ مذکور ہیں ان کی یہی تاویلیں کی ہیں کہ الامان۔ غالباً اس سے بڑھکر تاویل القول بالابریضہ ہد قائلہ کی مثل ملنی مشکل ہے۔ مثلاً علامات قیامت سے ایک علامت دغانی بیان کی گئی ہے اسکی تاویل انہوں نے تمباکو سے کی ہے اور وہ بھی نوشیدنی اور خوردنی دونوں کو لیکر اس کی عمومیت اور کثرت

ثابت کی ہے۔ یہ ایسی تاویلیں ہیں کہ اس سے اہل حدیث کو خواہ مخواہ ایک طرح کی تشویش پیدا ہوتی ہے اسکی کہ یہ تاویل دیکھ کر ذوقنا (ہماری آیتوں اور نشانوں میں کبھی اختیار کرتے ہیں) کی مصداق ہوتی ہے انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ ہم اس کو مفصل بیان کرینگے اور ایک ایک تاویل کو جو انہوں نے علامات قیامت میں کی ہے دکھائینگے فانتظار۔

تاریخوں کے دیکھنے سے یہ امر نہایت واضح ہو جاتا ہے کہ ہر زمانہ میں جب کوئی حادثہ واقع پیش آیا ہے تو حدیثوں کی پیش گوئیوں کی طرف لوگوں کی توجہ ہو جاتی ہے۔ اسلام میں جب تا تاریخوں کا قیام ہوا۔ اس کو لوگوں نے یا جوج ماجوج سے تاویل کی اور یقین ہو گیا کہ بس اب سد سکندر سی ٹوٹ گئی اور فاذا اجبا ع وعدا ربی جعلہ ذکاذا کان وعدا ربی حقاً کا زمانہ آگیا۔ اسی طرح جب کوئی زلزلہ شدید یا قحط شدید آیا تو اسی طرح کا گمان ہوا اور ہونا بھی چاہئے کیونکہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابرو باد کا سامان دیکھ کر گھبرا اٹھے جیسا کہ حضرت عائشہ کی روایت اس باب میں صریح موجود ہے۔

امام سیوطی کے زمانہ میں جو ۹۵۰ھ کا زمانہ تھا ایک مفتی صاحب نے ایک موضوع مگر لوگوں میں شہرت یافتہ حدیث کی بنا پر یہ فتوے دیا کہ سنہ ایک ہزار میں امام مہدی آخر الزمان صاحب الامر اور دجال کا ظہور ہوگا اور عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے اترینگے اور نفع صور وغیرہ علامات قیامت ظاہر ہو جائیں گی۔

وہ حدیث موضوع یہ ہے ان الذی صلی اللہ علیہ وسلم لا یحکث فی قابلا الف سنہ یعنی آپ اپنی قبر میں ہزار سال تک نہ رہینگے۔ امام سیوطی پر جب یہ فتوے پیش کیا گیا تو بہت ناخوش ہوئے اور فرمایا کہ بالکل غلط ہے۔ اور یہ حدیث موضوع ہی اور درحقیقت تھی بھی غلط۔ لیکن امام صاحب نے اپنی وسعت نظر اور وسیع معلومات کی بنا پر جو فتوے دیا وہ بھی اس زمانہ میں آکر غلط ہو گیا۔ امام صاحب نے یہ دعویٰ کیا تھا قول اول الذی حلت علیہ

الاتحاد ان صدة هذه الامة تزيد على
الالف سنة ولا تبلغ الزيادة خمسة مائة
يعني اس دعوى کے غلط ٹھہرانے کے بعد میں پہلے
بات پر کہتا ہوں کہ جس بات پر آثار دلالت کرتے
ہیں وہ یہ ہے کہ اس امت کی مدت ایک ہزار سے زیادہ
ہوگی لیکن وہ زیادتی پانچ سو سے آگے نہ بڑھے گی۔
(غرض کہ ۱۲۵۰ میں قیامت قائم ہوگی) آج ہم دیکھتے
ہیں کہ امام سیوطی کا یہ دعویٰ بھی غلط ہو گیا کیونکہ
امام صاحب نے اپنے زمانہ میں (جو ۸۹۵ھ کا زمانہ ہے)
ایک ہزار سنہ میں قیامت آنے کو اس لئے باطل فرمایا
تھا کہ طلوع شمس از مغرب و خروج دجال و ظہور مہدی
و نزول عیسیٰ علیہما السلام و جملہ علامات قیامت
کے لئے دو سو برس کا زمانہ چاہئے اور خروج دجال
کا وقت اخیر صدی ہے۔ پس اس حساب سے ابھی
دو سو برس سے زائد ہو جاتے ہیں اور مجموعہ اوقات
ہزار سے بڑھ جاتا ہے اور ایک ہزار میں صرف ایک سو
سال باقی ہیں۔ پس یہ کہنا کہ ایک ہزار کے خاتمہ پر
قیامت ہوگی غلط ہو گیا، انتہی ہے۔

لیکن میں عرض کرتا ہوں کہ امام سیوطی کی اسی تقریر
سے ان کا دعویٰ بھی باطل ہو جاتا ہے کیونکہ دجال
کا خروج اخیر صدی ہے اور جملہ علامات کے لئے دو سو
برس کا زمانہ چاہئے پس مسئلہ کے خاتمہ میں دجال کا
خروج ہے اور دو سو برس اس کے بعد چاہئیں پس
مجموعہ ایک ہزار چھ سو برس ہو جاتے ہیں۔

پہل بار یہ ہے کہ جس بات کو اللہ پاک نے اس
طرح مخفی رکھا کہ اپنے رسول تک کو نہ بتایا مقربین
فرشتوں کو بھی نہ بتایا۔ تمام مقربین بندوں کے
بارے میں فرمایا وَصَالِيحُهُمْ مَنْ يَشَاءُ وَيَخْتَارُ
یعنی ان بندوں کو یہ خبر بھی نہیں کہ ہم کب آٹھائے
جائیں گے اور فرمایا عَلِيمٌ أَنْتَ مَنْ خَلَقَ آهَالِي وَبَنَاتِ
حَبَشَتَهَا هَا اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
حضرت جریر کے جواب میں مَا الْمَسْئُولُ عَنْهَا بِأَعْلَمُ
عَلَيْهِ تَوَكَّلْ عَلَيْكَ بَاتٍ مِثْلَ نَهَارٍ
تیرے ہب کی طرف ہے پہنچ اس کی (یعنی سب بخیر ہیں)
علہ مسئول عنہا یعنی میں جس سے قیامت کا سوال

من السائل في خمس لا يعلمها الا الله تعالى
(مشکوٰۃ) اس کو ضعیف آثار اور اقوال صحابہ اور روایا
اسرائیلیہ سے ہم کیونکر جان سکتے ہیں۔ حقیقت امر
یہ ہے کہ بہت سی باتوں کو مرد مرز زمانہ بتا دیتا ہے کہ یہ
غلط ہے جسے معلوم نہیں کہ متقدمین کیا سمجھتے ہونگے۔
پس ہمیں قیامت کا علم اسی کے حوالہ کرنا چاہئے
جس نے فرمایا ہے لا یجلیہا لوقتہا الا هو (یعنی
قیامت کو اپنے وقت پر وہی ظاہر کرے گا) اور فرمایا:
وَاجِلٌ قَسَمْتِي عِنْدَآ وَقْتُ مَقْرَرْتُمْ كَيْسَ هُوَ
یعنی اس کا علم کسی کو نہیں ہے معلوم نہیں کہ ابھی دنیا
کب تک قائم رہے گی اور کیا کیا رنگ بدلیں گی۔ اور
کون کون نواسخ اپنے اپنے وقت پر آکر نوانسخی کرینگے
اور کون کون صاحب حکومت اپنی اپنی فرعونیت
دکھلائینگے۔

امام صاحب نے اپنے رسالہ کا نام تو بہت صحیح
فرمایا الکشف عن مجاز ذة هذا الامة الالف
لیکن دعویٰ غلط فرمایا ان صدة هذه الامة
تزيد على الالف ولا يبلغ الزيادة خمسة مائة
شاید امام صاحب کی یہ غرض ہو کہ آثار خواہ ضعیفہ
ہوں یا کسی قسم کے وہ دلالت کرتے ہیں کہ یہ امت
پندرہ سو برس سے آگے نہ بڑھسکی، خود امام صاحب کا
یہ دعویٰ نہ ہو۔

بہر حال اس ساری بحث اور مرد زمانہ سے یہہ
پتہ چلتا ہے کہ نص قرآنی اور صحیح حدیثوں کے مقابلہ
میں آثار ضعیفہ بالکل بیکار ہو جاتے ہیں صحیح حدیث
اور قرآن نے صاف صاف فرمادیا تھا کہ قیامت کا
وقت یا اس امت کی عمر کوئی نہیں جانتا لیکن آثار
ضعیفہ سے معلوم ہوا کہ دنیا کی عمر سات ہزار برس ہوگی
اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سات ہزار کے تھوڑا قبل دنیا میں
تشریف لائے لیکن مرد زمانہ نے اس ضعیفہ نہیں
بلکہ موضوع اثر کو غلط کر دیا۔ اور یہ قاعدہ مسلم رہا
کہ نقل صحیح عقل صریح کے مخالف نہیں واللہ اعلم بالصواب

کیا گیا ہے سائل (جریریل) سے زیادہ نہیں جانتا۔
قیامت کا علم ان پانچ چیزوں میں ہے جس کو اللہ کے
سوا کوئی نہیں جانتا مسلم

ایک نہایت مفید تجویز

جناب سکرٹری صاحب اہل حدیث کانفرنس۔
سلام اللہ تعالیٰ۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ برادب
التماس ہے کہ خاکسار کے چند ناقص خیالات جو درج
ذیل ہیں اگر مناسب ہو تو کانفرنس میں پیش کر کے مشکوٰۃ
فرمادیں۔ تردید یا تاخیر میں بحث کا اور بشرط ضرورت
عملی جامہ پہنجانے کا زین موقع ہوگا۔ وہ ہوگا۔
اہل حدیث کانفرنس کے فرائض اشاعت سنت و
توحید۔ اس ظلمتکدہ میں زمانہ سافت کی تجدید وغیرہ
وغیرہ۔ جس قدر اپنی نوعیت میں اہمیت رکھتے ہیں۔
اسی قدر اعلیٰ پیمانہ پر تحصیل زر کے وسائل سوچنا اور
ان کا بہم پہنچانا بھی ضروری ہے۔
بالاشک متعلقین کانفرنس اس صیغہ میں انتہائی
کوشش کر رہے ہیں۔ بلاشبہ اراکین انجمن پوری
جد و جہد سے کام لے رہے ہیں۔ اور حقیقت میں بھی
باوجود کام کرنے والوں کے کانفرنس کے بقا و دوام
کا رازا میں زور ہی میں مضمر ہے۔
اس کے متعلق خاکسار کا ایک مختصر مضمون ہم
عنوان بالا اہل حدیث کے کالموں میں قریباً ڈیڑھ سا
کا عرصہ ہوا، نمودار ہوا تھا جس کے تحت میں صاحب
ایڈیٹر نے پُر روز الفاظ میں تائیدی نوٹ بھی لکھا
تھا مگر اس کے متعلق تاحال کوئی عملی کارروائی نہ
وقوع میں نہیں آئی۔ بطور یاد دہانی میں چند الفاظ
میں اس کا اعادہ کئے دیتا ہوں:-
کانفرنس کے وسیع پیمانہ پر ایک تجارتی، صنعتی،
کمپنی ہو جس کا سرمایہ خدا کرے کئی لاکھ ہو، قیمت
فی حصہ ع ۱۰۰ یا ۵۰ ہو۔ یہی خواہان کانفرنس
حتی الوسع حصص خریدنے اور فروخت کرنے میں
سعی بلیغ فرمادیں۔ نفع سے ایک ہتھائی یا نصف کانفرنس
کا حق ہو باقی حصہ داروں کو تقسیم کیا جائے مزید تفصیل
کے لئے اخبار ملاحظہ ہو جس میں اصل مضمون درج تھا۔
اس طریق سے وہ جملہ نکالیفت جو عدم وصولی زر
کی وجہ سے کانفرنس کو لاحق ہوتی ہیں انشاء اللہ رفع

اس کو کون بدل صحت برسات کلا ۱ سیر

حصص کی قیمت میں ہر اختلاف ہے میں عمر سے بے انتہا تک قیمت چاہتا ہوں تاکہ سب لوگ شریک ہو سکیں (ایڈیٹر)

ہو جائیگی اور کانفرنس بغیر اس کے کہ کسی پر بار ہو۔
 بغیر اس کے کہ کسی کے آگے دست سوال دراز کرنے
 کی محتاج ہو اپنے پاؤں پر کھڑی ہو جائیگی اور مستحکم
 کھڑی ہو جائیگی۔ اور وہ مشکلات جو دیندار اور
 اور باوقار اصحاب کو تبدیلی وقت اور نامہ شازش نامہ
 کی وجہ سے پیش آتی ہیں ایک حد تک دور ہو جائیگی
 کیونکہ آج کل ان اصحاب کے لئے جو تجارت پیشہ
 نہیں ہیں روپیہ لگانے کے دو طریق ہیں:-
 (۱) ڈاک گاڑنا یا بینک میں جمع کرانا۔
 (۲) کمپنیوں میں روپیہ لگانا اور نفع اور نقصان کا
 ذمہ دار بننا۔

پہلی صورت میں تو صورت سود مانع ہے اور سود
 لینے کی حالت میں عدم نفع۔
 دوسری صورت اگرچہ بظاہر جائز معلوم ہوتی ہے
 مگر یہ کمپنیاں ممنوعات شرعی اشیاء کی تجارت اور
 سودی کاروبار سے محفوظ نہیں۔
 اگر مندرجہ بالا تجویز اپنے اندر کوئی وزن رکھتی
 ہے تو میں یہ بھی عرض کر دینا برکت سمجھتا ہوں کہ اکثر
 نادار بھائی بختت روپیہ ادا نہیں کر سکتے۔ ان
 کے لئے ماہ سواری قسطیں مقرر کی جائیں تاکہ جتنے حصص
 وہ خریدنا چاہیں آسانی خرید سکیں۔
 اگر میرے بزرگ اس خیال کو وقعت کی نگاہ سے
 دیکھیں اور جلسہ ہی میں ممبروں کو نامزدگی کا موقع دیں
 تو غالباً ایک سال تک کانفرنس اپنا خرچ خود برداشت
 کرنے کے قابل ہو جائیگی۔ فیاضوں کی فواضیاں
 اس آمد کے علاوہ ہونگی۔ اور وہ بجائے اس کے کہ
 کانفرنس کو گڑھے سے سطح پر لادیں اس کو اعلیٰ سے
 ارفع کریں۔ اللہ ہر سیرا وسرنا۔

یاد رہے کہ جو صاحب اہل حدیث کمپنی کی تاسیس کریں
 ہر بانی سے اپنی شرکت کی رقم سے بھی اطلاع دیں خاکسار
 سردست روٹورویہ داخل کریگا۔ انشاء اللہ۔
 (ابوالوفاء)

توقع ہو سکتی ہے کہ اہل حدیث کمپنی نہیں ٹوٹے گی انشاء اللہ
 اس سال تو جلسہ ہو گیا۔ آئندہ جلسہ تک اس کا فیصلہ
 ہو جائے تو کیا عجب بنا رس کے جلسے میں اہل حدیث
 کمپنی کا افتتاح کیا جائے۔

یاد رہے کہ جو صاحب اہل حدیث کمپنی کی تاسیس کریں
 ہر بانی سے اپنی شرکت کی رقم سے بھی اطلاع دیں خاکسار
 سردست روٹورویہ داخل کریگا۔ انشاء اللہ۔
 (ابوالوفاء)

دُعا اور اُس کا فائدہ

اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے اذْعُوْا
 اَسْتَجِبْ لَكُمْ یعنی مجھ سے دعا مانگو میں تمہاری دعا
 قبول کروں گا۔ ترغیب و ترہیب میں ہے عن ابی
 ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 قال من ساء ان يستجیب اللہ له عند الشا ان
 فیکثر من الدعاء فی الرضاء رواہ الترمذی۔

یعنی! جو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا ہے کہ جس کو خوش معلوم ہو کہ اللہ تعالیٰ
 اُس کی دعا تکلیف کے وقت قبول کرے۔ اُس کو چاہئے
 کہ آرام کے وقت زیادہ دعا قبول ہونے کے لئے مانگے
 اور ترمذی کی روایت میں ہے قال رسول اللہ صلعم
 ان اللہ ینفع ما نزل و ما لم یزل فعلیکم عباد
 اللہ بالدعاء یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا ہے کہ دعا نازلہ و غیر نازلہ دونوں کے لئے مفید
 ہے! اے خدا کے بندو دعا کیا کرو! آیت قرآنیہ و
 حدیث نبوی سے دعا کا کثرت ثبوت ہے اور مفید ہونا
 بھی! میں چند دعائیں اور وظیفے دفع بلیات کے لئے
 عرض کرتا ہوں تاکہ ناظرین اہل حدیث فائدہ اٹھادیں۔

اقل ہر روز دعا بعد سورہ تغابن دوم ختم بخاری
 شریف۔ سوم حصن حصین دلائل الخیرات و حزب البحر
 جہادم آیت الکرسی اور آخیر رکوع سورہ بقرہ کا۔
 پنجم کلا اللہ الا انت سبحانک انی کنت من
 الظالمین کا وظیفہ۔ ششم حسبتنا اللہ و لعلنا
 نھتم انی مستی الضر و انت ارحم الراحمین

ہشتم: نا اللہ خیر حافظا و هو ارحم الراحمین
 نهم۔ بسم اللہ الذی لا یضر مع اسمہ شیء
 فی الارض و لا فی السماء و هو السميع العليم۔
 دهم۔ یا حی یا قیوم برحمتک استغیث۔ یازدهم
 بسم اللہ الرحمن الرحیم لا حول و لا قوۃ الا
 باللہ العلی العظیم۔ درازدھم۔ اللہم ورحمتک
 ارجوا فلا تکلفی الی نفسی طرفۃ عین و اصلح شلتی
 کلہ لا الہ الا انت۔ سیزدھم۔ بسم اللہ الکبیر
 اعوذ باللہ العظیم من شر کل عتق تعار۔ چہاردھم
 یا حفیظ یا سلام!

ان دعائوں کے سوا حدیث کی کتابوں میں اور بھی
 دعائیں دفع بلیات و آفات کے لئے مروی ہیں۔ اگر
 کسی کے دل میں یہ شبہ ہو کہ دعا طاعون کے لئے بھی
 کرنی چاہئے یا نہ کیونکہ جب یہ بیماری مرتبہ شہادت
 کا ہے تو شہادت کو دفع کرنا نہ چاہئے۔ جواب اس کا
 یہ ہے کہ طاعون مومنین اور اقیار کے لئے شہادت
 اور رحمت ہے۔ اور کافرین و اشد قیاری کیلئے عذاب ہے
 اور ایک شے کا کسی کے لئے رحمت اور کسی کیلئے زحمت
 عقل کے قیاس کے برخلاف نہیں ہے۔ دیکھو بعین
 ماکول و مشروب صحیح کے لئے نافع ہیں اور مریض کیلئے
 مضر! جیسے دریائے نیل کا پانی فرعون اور قوم فرعون
 کے لئے باعث ہلاکت تھا۔ اور موسایان کے لئے باعث
 رحمت و راحت! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مچرہ
 صحابہ کے لئے ذریعہ تقویت ایمان و حصول ثواب تھا
 اور کفار کے لئے ذریعہ لعنت و پھٹکار! باقی رہا طاعون
 اس کے لئے اس وجہ سے درست ہے طاعون شرعاً
 و خرن ہے یا یوں سمجھو شیطانی مرض ہے اور ہماری
 شامت اعمال کا پتھر ہے۔ شیاطین اور جنات سے
 اپنے آپ کو محفوظ رکھنا اور ان سے پناہ مانگنا شرعاً
 فرض ہے اور دعا شہادت کو ملن نہیں ہے۔ دیکھئے
 بوقت قتال دشمن کے وار کو بذریعہ سپر کے شرعاً جائز
 بلکہ مامور ہے اور فاعل کے حملے سے پناہ شرعاً
 جائز ہے۔ باوجود اس کے اگر اہل اسلام کفار کو ہتھ
 سے مقول ہوئے تو یقیناً شہید ہونگے اور وہاب کے
 روکنے سے درجہ شہادت سے محروم نہیں رہتے۔

شہادی بیوگان اور بیوگان

البتہ اگر قتال سے فرار ہونگے۔ اور خلافت حکم شارع کے اس کو کار ثواب اور سپر سبھینگے تو نہ در عذاب کے لہر تکب ہونگے۔ علی بذالقیاس و دفع طاعون کیلئے دعا اور دوا اگر نامانی شہادت اور رحمت کے نہیں ہے۔ غور کیجئے بہار سے شہادت حقیقی صل ہوتی ہے مگر حدیث میں وارد ہے لا تقموا لتاء العدا یعنی دشمن کے مقابلہ میں نہ ساند کرو۔ وقت قتال نصرت اور فتح کے لئے دعا کرنا اور نہایت استقلال اور دلیری کے ساتھ مقابلہ کرنا اور پیچھڑنے دکھلانا حکم شارع سے ثابت ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

(عبدالعزیز ظفری دارالحدیث نمبر ۶۶۶)

طعام ہنود

از مولوی عبد السلام صاحب مبارکپوری
اس مسئلہ میں فاضل ایڈیٹر کی رائے بہت ہی صاحب ہے کیونکہ ہنود کی حالتیں مختلف ہیں حکیم محمد مجیب الرحمن صاحب کے ضلع کی وہ حالت ہے جو حکیم صاحب نے تحریر فرمائی۔ لیکن ہمارے ضلع کی حالت اس کے خلاف ہے۔ اس طرف کے ہنود برتنوں کی بڑی چھوت اور بڑی حفاظت اور بڑی صفائی رکھتے ہیں۔ بغیر مٹی سے ملکر دھو کر ہوئے کھانے پینے کے لئے استعمال نہیں کرتے اور ان ظروف ہیں جو کھانے پینے کے لئے استعمال ہوتے ہیں ان میں پیشاب وغیرہ گندی چیزیں نہیں رکھتے اس سے معلوم ہوا کہ ہر جگہ کے ہنود کی حالت یکساں نہیں۔ اور ہنود میں بھی مختلف طبقے ہیں۔ سفلی طبقے کی حالت جداگانہ ہے۔ اعلیٰ طبقے میں بہتر چھتری راجپوت، اگر والے گوالے، یہ سب بہت زیادہ صفائی رکھتے ہیں۔ ان کے علاوہ اور ہنود کی قوموں میں اتنی صفائی نہیں۔ لہذا مسئلہ یہی ہے کہ حسب تجربہ و حالت عمل کرنا چاہئے۔ اگر مطلق غیر صفائی کا احتمال نہ تو شوق سے بلا احتیاط کھالینا غیر مناسب نہیں جیسا کہ آپ نے یہودیوں

کا یا مشرکوں کا کھانا پانی استعمال فرمایا ہے دیکھو حدیث طویل عورت مشرکہ مزادہ والی جس کو موشر حضرت علی پکڑ لائے تھے اور اس کا پانی لیا گیا تھا اور کچھ سوال بھی اس سے نہیں کیا گیا کہ یہ تیرا طرف کیسا تھا اور تو نے اسے دھو کر پانی اس میں بھرا اور یا گندہ ہے، مگر معظمہ میں جب تک آپ تشریح رکھتے وہاں کے ان مشرکین سے کچھ احتراز نہ تھا جو سب ازہ مزاج تھے اور آپ سے محاسبت نہ رکھتے تھے۔ مدینہ میں تشریح لی جانے کے بعد یہودیوں اور نصاریوں کے کھانوں سے کوئی پرہیز نہ تھا حتیٰ کہ جنگ خیبر میں عبداللہ بن مفضل کا بیان ہے کہ ہم خیبر کا محاصرہ کئے ہوئے تھے کہ ایک شخص نے ایک بڑا گچا اوپر سے پھینکا جس میں چربی تھی۔ میں دیکھ کر اچھل پڑا۔ کہ اسے لیلوں۔ میری نگاہ پلیٹھی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ میری طرف دیکھ رہے ہیں۔ یہہ دیکھ کر مجھے شرم آگئی۔ اس سے معلوم ہوا کہ بلا احتراز اور بلا تمیز مال غنیمت میں کھانے پینے کی چیزیں جو ملجاتیں لوگ اسے کھا لیتے۔

لیکن وہ حدیث جس میں اہل کتاب کے ظروف کے استعمال کی ممانعت وارد ہوئی اس کے الفاظ پر غور کیجئے تو پتہ چلتا ہے کہ اس ممانعت میں کوئی راز مخفی ہے۔ سوال کا لفظ یہ ہے۔ انا بارض قوم اہل کتاب (ہم اہل کتاب کی قوم کی زمینداری میں رہتے ہیں) یعنی غلبہ انہی کا ہے اذنا کل نفس انیتھم (کیا ان کے ظروف میں کھائیں) اس سے معلوم ہوا کہ اہل کتاب ہی کی قوم غالب تھی اس غلبہ کی وجہ سے مسلمانوں کے اخلاق عادات طرز معاشرت اساری باتیں فنا ہو کر انہیں اہل کتاب کی خوب، طرز معاشرت مسلمانوں میں آجانیکا بلاشبہ احتمال قوی ہے اس لئے روک دیا گیا۔ اسی لئے گو اہل کتاب کی عورتوں سے مسلمانوں کو نکاح کرنا درست ہے لیکن چونکہ آج غلبہ انہی کا ہے اس لئے جو مسلمان کسی نصرانی عورت سے شادی کرتے ہیں علیہ یہ ایک حدیث طویل ہے جس کو صحیح بخاری میں امام بخاری نے روایت کیا ہے۔

بجائے اس کے کہ الرجال تو اہون علی النساء اپنا اثر اس پر کیا ڈالتے کہ خود اسی رنگ میں رنگ کر کھین یا بدین یا لاندہیب ہو جاتے ہیں۔ اور بجائے شکار کر کے خود انہی کے ذریعہ و ملت کے شکار ہو جاتے ہیں اسی بنا پر بعض اہل علم کا خیال ہے کہ ایسے وقت میں اہل کتاب سے پرہیز لازم ہے۔

پس خلاصہ قول یہ ہے کہ جہاں ہنود اپنے ظروف میں برا احتیاطی کرتے ہوں وہاں ہیں احتیاط لازم ہے۔ مثلاً کھانے پینے کے ظروف میں اگر وہ ناپاک اور حرام چیزیں رکھتے ہوں تو میں وہ ظروف تیسرے مل کر دھوئے نہیں استعمال کرنے چاہئیں۔ اور انکے کھانا کی بھی یہی حالت ہے۔ عالمگیری میں ہے۔ ویکرہ اکا کل والشرب فی اولی المشرکین قبل الغسل ومع هذا الواکل او شرب فیہا قبل الغسل جائز ولا یكون اکل ولا شربا حراما وهذا اذا لم یعلیہ نجاسة الا وانی فاما اذا علم فانه کلا یجوز ان یشرب ویاکل منها قبل الغسل و لو شرب او اکل کما یشرب باوا کلا حراما یعنی مشرکین (افکار) کے ظروف میں قبل دھونے کے کھانا پینا مکروہ ہے۔ اور اگر قبل دھونے کے کھانی لیو۔ نہ تو جائز ہے اور اس شخص کو حرام کھانے والا یا حرام کھانے والا کہہ سکتے ہیں۔ یہ اس وقت میں ہے جبکہ ظروف کی نجاست نہ معلوم ہو اور ہنود معلوم ہو۔ اور ہنود میں حرام چیزیں کھا یا پیاں ہوں تو قبل دھونے تک ان ظروف کا استعمال جائز نہیں۔ اور اگر بالوجود علم نجاست کے انہیں کھانی لیو یا پیا تو حرام کھانے اور پینے والا کہا جائیگا۔ فتح الباری میں ہے (باب آئینہ الجوس)

والحکم فی ایۃ الجوس
مع الحکم فی ایۃ اہل الکتاب لان العلمۃ ان کانت لکونہم حلال ذباہتہم کاہل الذباہ فلا اشکال او لا اشکال کما سیاتی فنکوہ الا شیء اللقی یطہرون فیہا ذباہتہم
یعنی اہل کتاب کے ظروف اور جو جس کے ظروف کے استعمال کے بارے میں ایک ہی حکم ہے اور مختلف حکم نہیں ہے۔ کیونکہ علت ایک حکم ہونے کی اگر یہہ قرار دیک جائے کہ جو جس کا ذبح اہل کتاب کی طرح حلال ہے

سوالی دو یا فن کلا حرام و حلال - اس پر

برصحاہ خصوصاً براکھم ازہما دئے ہست
پس معلوم ہوا کہ حضور اقدس نے صرف اظہار کمال
فضیلت کے لئے مبالغہ و مثلاً کفصلی علی ادنکم
ارشاد فرمایا ہے فقط والسلام
(خاکسار ابوالحیاء سجاد حسین باونی مقیم مین پوری)

جواب مذکورہ علمبرہ نمبر ۱۹ مورخہ ۱۹ ربیع الاول

بابت آیت

قُلْ تَعَالَوْا أَتْلُ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ عَلَيْكُمْ أَنْ كُنْتُمْ
لَتَشْكُرُوا رَبَّ كُنُفًا

خاکسار کے نزدیک آیت مذکورہ میں حَرَّمَ بِنَعْنِ الْأَوْفِ
یا أَوْجَبَ ہے پس اس صورت میں آیت کے معنی بالکل
صاف ہو جاتے ہیں اور کسی قسم کا کوئی اشکال باقی نہیں
رہتا۔ اور نہ اس صورت میں اس امر کی کوئی ضرورت
رہتی ہے کہ لفظ مَا اور ان پر کوئی بحث کی جائے
بلکہ ان دونوں کو علی آتوال المفسرین جس طرح چاہو
رکھو مگر حَرَّمَ کو بِنَعْنِ الْأَوْفِ یا أَوْجَبَ قرار دینے میں
آیت کے معنی بالکل بے تکلف ہو جاتے ہیں۔ یعنی
اے پیغمبر ان لوگوں سے کہو کہ آؤ میں تمکو وہ باتیں
پڑھ کر سناؤں جو تمہارے پروردگار نے تمہیں
لازم یا واجب کی ہیں (وہ یہ ہیں) کہ کسی چیز کو خدا
کا شریک مت ٹھہراؤ اور

اور اہل لغت نے بھی حَرَّمَ کے معنی وَجَبَ کے
لکھے ہیں۔ چنانچہ صاحب صراح نے لکھا ہے۔

قال الکسائی مَعْنَاهُ وَجَبَ۔ یعنی کسائی نے کہا
کہ حَرَّمَ کے معنی وَجَبَ کے ہیں۔

پس اس صورت میں کوئی وقت نہیں رہتی اور
آیت کے معنی بالکل واضح اور صاف ہو جاتے ہیں
فقط۔ والسلام۔

(خاکسار ابوالحیاء سجاد حسین)

باونی مقیم مین پوری

ہاں اگر یہ معلوم ہو جائے کہ کھانا بے احتیاطی سے
پکا یا گیلہ ہے یا اس میں خم خنزیر یا اور کوئی حرام یا نجس
چیز ملی ہوئی ہے تو البتہ اس حالت میں پرہیز ضروری
ہے۔ بہر حال اہل کتاب یا ہنود یا مجوس یا مشرکین
سب کا حکم ایک ہی ہے جسکے یہاں بے احتیاطی ہو
وہاں پرہیز لازم ہے خواہ اہل کتاب ہو یا مشرک
ہندو یا کوئی اور جو احتیاط رکھتا ہے اس کے کھانے
میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ ہندو یا مشرک جن چیزیں
مشرک یا ہندو ہونگے ان سے کھانے پینے کا استرازا نہیں
ہے کیونکہ یہ عقیدت کی ناپاکی ان کے قلوب میں ہے نہ
کہ ظروف اور کھانوں میں۔ البتہ تمہمت اور موالات
ایک علیحدہ چیز ہے جس سے صراحتاً ممانعت کی گئی
ہے واللہ اعلم

(عبد السلام مبارکپوری عفی عنہ از مبارکپوری)

جواب مذکورہ علمبرہ نمبر ۱۹ ربیع الاول

بابت حدیث

فضل العالم علی العابد کفصلی علی ادنکم

حدیث مذکورہ بالا میں حضور اقدس روحی فداہ صلعم
نے عالم کی کمال فضیلت کے اظہار اور سابعین کے
ذہن نشین کرنے کے لئے کفصلی علی ادنکم مثلاً
و تشبیہا ارشاد فرمایا۔ تاکہ عالم کی بے انتہا فضیلت
معلوم ہو۔ اس سے بہتر کوئی اور طریقہ اظہار کمال
فضیلت کے لئے ہو ہی نہیں سکتا تھا۔

مشبہ اور مشبہ بہ میں مشابہت تامہ اور کلیہ ضروری
نہیں بلکہ ادنیٰ مشابہت اور مماثلت کافی ہوتی
ہے جیسے زید کا لاس یہاں پر صرف مماثلت
فی الشجاعت مقصود ہے۔ اسی طرح حدیث مذکور میں
صرف اظہار نفس فضیلت منظور ہے کما لا یخفى
علی العلماء المعانی والبیان۔ اور شیخ عبدالحق صاحب
محدث دہلوی اشعۃ اللغات میں بزرگ ترجمہ حدیث مذکورہ
دہاتے ہیں:-

خیال باید کرد کہ اس پر مبالغہ ہست۔ اول فضل
آن حضرت صلعم بر انبیاء و مرسلین ہست خصوصاً

و لغرفون قد تجتست
بملاقات المیة فاهل
الکتاب کذا لک باعتبار
انهم لا یتدینون
باجتناب النجاسۃ و
بالبہم یطہون فیہا الخ
و یصنعون فیہا الخ و غیر
دیوید الثانی صا الخ
ابو داؤد و النہار عن
جاؤکنا لغز و مع رسول
اللہ صلی اللہ علیہ و سلم
فنجیب ائمة المشرکین
فناہتم بما ذلایعیب
ذالک علینا لفظ ابی
داؤد فی روایۃ النہار
فنجسوا و ناکل فیہا

احتمال کی تائید اس حدیث سے ہوتی ہے جسکو ابوداؤد
اور بزار نے اخراج کیا ہے کہ ہم لوگ جناب رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمارے ہو کر جہاد کرتے تو مشرکین
کے ظروف پالتے اسکے استعمال سے فائدہ اٹھاتے تو
اس امر کو ہم آپ پر محبوب نہیں جانتے یہ ابوداؤد کا لفظ
ہے۔ اور بزار کی روایت میں ہے کہ ہم ان ظروف کو دیکھو
ان میں کھاتے (پیتے)۔

دیکھو وہ ظروف جنہیں ابلی گدھے پکتے تھے جس کے
بارے میں منادی کرائی گئی تھی ان اللہ در رسولہ
یخفی عن الخ لا ہلیۃ فامہا رجس (یعنی خدا اور
رسول ابلی گدھے کھانے سے منع کرتے ہیں کیونکہ وہ
ناپاک ہیں) ان کے بارے میں وارد ہوا افتخام رجل
من القوم فقال شہریت ما فیہما و غسلہا فقال لنبی
صلی اللہ علیہ وسلم اذ الخ یعنی ایک شخص نے
کہا کہ جو عرض کیا ہم ان ظروف سے گدھوں کے
گوشت کو پھینکیں اور ان ظروف کو دسو تو ہاں! تو
آپ نے فرمایا اچھا یہی ہے۔

لیکن کھانے کے بارے میں جو مسئلہ عالمگیری میں ہے
و کلا باس بطنام الجوس کلہ الا الذبیحہ بہت صحیح

الحدیث امرتسر
۱۶ جمادی الاول ۱۴۲۲ھ

الہامی کتاب۔ دیدار قرآن کے اہام پر سلمان
اور آرم عالموں کی دلچسپ بحث قیمت ۱۶ (میں)

ایک عجیب قادیانی مناظرہ

حسن اتفاق سے خاکسار کو ایک خانگی کام کے لئے سرگودھا میں جانا پڑا۔ بعد فراغت اپنے کام کے سرگودھا سے جب رخصت ہو کر بطرف غریب خانہ روانہ ہوا۔ اور اسٹیشن سرگودھا پر آکر ٹکٹ لیکر بجے کی گاڑی میں سوار ہوا۔ جس گاڑی کے کمرہ میں خاکسار سوار ہوا۔ اسی کمرہ میں ایک اور صاحب بلباس مولویانہ ادبی عمر میری مقابل آ بیٹھا۔ جب گاڑی وہاں سے چل پڑی تو اس صاحب نے مجھ کو کہا میں جناب مسیح موعود مرزا صاحب قادیانی کا خادم ہوں آپ نے آج تک مرزا صاحب کے سلسلہ میں حجت کیوں نہیں کی کون سا امر مانع حجت رہا میں نے کہا مرزا صاحب کا دعویٰ مسیح موعود ہونے کا غلط تھا پھر حجت کیسی؟ پھر وہ ذرا مسکرا کر کہنے لگا کہ مرزا صاحب کے حلقہ گجوش چھ لاکھ آدمی ہیں کیا یہ حقیقت پر صاف دلیل نہیں۔ میں نے کہا سر سید احمد کی جماعت اس سے کئی حصے زیادہ ہے نہ ویسند مسرتی کی جماعت بھی آپ کی جماعت سے تعداد میں زیادہ ہے۔ حافظ جماعت علیشاہ علیپوری کی جماعت بھی آپ سے زیادہ ہے۔ اسراخان کی جماعت بھی مرزا صاحب کی جماعت سے بہت زیادہ ہے۔ اس سے آپ کی حقیقت کہاں ثابت ہو سکتی ہے؟ پھر وہ کہنے لگا کہ جس مخالف نے مرزا صاحب کے مقابل سناٹا کر مخالفت کی آخر وہ دلیل ہو کر مرا کیا ایسے شخص کو آپ کا ذب کہہ سکتے ہیں؟ میں نے کہا جس مخالف نے مرزا صاحب کی مخالفت میں قدم اٹھایا وہی فتح و نصرت کے ساتھ کامیاب ہوا۔ آخر سب سے زیادہ مخالف اور سخت سے سخت رک دینے والے مولینا شیر اسلام فاضل امرتسر ہی ماشار اللہ موجود ہیں۔ جن کے ساتھ مرزا صاحب نے آخری فیصلہ کیا تھا۔ اور کہا تھا کہ جو ناپسند کی زندگی میں ہلاک ہوگا پھر آپ جانتے ہیں کہ اس آخری فیصلہ کا نتیجہ کیا نکلا کہ اس فیصلہ والی شرط کے تحت سے عرصہ بعد آنجنابانی چل بسے اور مولانا صاحب تاحال زندہ موجود ہیں۔ اور دندناتے ہوئے آج تک مرزا کی مسیحیت کی تسلی

کھول رہے ہیں۔ اور اسی بحث میں آپ کی جماعت کے ہیرو صاحب ایڈیٹر الحق دہلوی نے تین سو روپیہ نقد بھی نذر کیا جو شہر لدھیانہ میں عطا فرمایا تھا۔ کیا مرزا صاحب کی بیعت کے لئے کوئی عاقل تیار ہو سکتا ہے۔ ایسے مسیح موعود کو دوسرے سلام ہے۔ اس بات پر جو عوام الناس قہقہہ لگا کر ہنس رہے وہ بیان کرنا فضول ہے کیونکہ ہماری اس گفتگو کے وقت گاڑی کے کمرہ کے جلا آدمی ہمارے ارد گرد باشوق بیٹھے تھے۔ پھر وہ مرزا صاحب کہنے لگا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے خود اذکار الہمدیث میں لکھا تھا کہ حرامزادے کی رسی دراز ہوتی ہے اس تحریر کے موجب مولوی ثناء اللہ کا جو ترجمہ پھیرا ہے آپ خود وزن کر سکتے ہیں۔ میں نے کہا کہ اگر آپ یہ ثابت کر دیں کہ مولانا صاحب نے اخبار الہمدیث میں لکھا ہے تو بیعت مرزا صاحب کی فی الشور کر لوں گا اس نے کہا کہ آپ اخبار اہل حدیث ان سے منگا کر دینا کر سکتے ہیں۔ میں نے کہا کہ عرصہ سے میں اخبار کا خریدتا ہوں۔ پھر دوبارہ منگانے سے کیا فائدہ۔ ہمارے پاس الہمدیث کے فائل بہت مدت کے موجود ہیں۔ پھر وہ صاحب کہنے لگے کہ ہمارے ہاں ایک پاکٹ احمدیہ چھپی ہوئی ہے اس میں صاف لکھا ہے کہ فلاں تاریخ کے الہمدیث میں یہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے لکھا تھا میں نے مبلغ پانچ سو روپے کھول کر سامنے رکھ دیے اور کہا کہ اگر آپ اس امر کے متعلق یہ لفظ اخبار الہمدیث کے کسی پرچہ میں دکھلا دیں کہ حرامزادہ کی رسی دراز ہوتی ہے تو یہ ہمارے آپ کو انعام دیتا ہوں۔ آپ ورنہ گردانی کی محنت میں یہ انعام حاصل کر سکتے ہیں۔ اگر آپ یہہ تحریر نہ نکال کر پیش کر سکیں تو آپ اپنے عقیدہ باطلہ سے توبہ کر کے بذریعہ اخبار الہمدیث مشہر کر دیں کہ میں نے رجوع بحق کر لیا ہے۔ یہ سنکر سواری کے جملہ اشخاص نے واہ وا کا آوازہ کیا۔ مرزائی صاحب پھر ارشاد فرمائے لگے کہ ہمارے ساتھ موضع بہلولال میں آئیں ہماری جماعت کے یہاں چند افراد ہیں اور وہاں سے پاکٹ احمدیہ بھی مل سکیگی۔ وہاں چل کر ملاحظہ کر لیں۔ میں نے کہا کہ گو میں نے ٹکٹ پنڈی بہاول الدین کا لیا ہوا ہے مگر میں آتر سکتا ہوں لہذا کہ

آپ مجھ کو تحریر کر دیں کہ نہ نکالنے پر خرچہ وہر جانہ پیش کر دوں گا۔ مگر وہ صاحب اس سے انکاری ہو گئے کہ آپ حق کے طالب ہیں یا روپیہ کے۔ ہاں شاید آپ کو ثناء اللہ والا جس کا تمام جماعت اہل حدیث کو بڑا گیا ہے۔ میں نے کہا میں نے تو خود پانچ سو روپیہ سامنے رکھی ہوئی ہے پھر یہ کہو خواہ نخواہ بد نام کرنا عجب انصاف ہے۔ پھر میں نے کہا کہ اچھا ہر جہ کا رشتہ شکو محاف کرتا ہوں آپ یہ تو تحریر کر دیں کہ اگر میں یہ عہارت نہ نکال سکا تو توبہ کر کے مسلمان نام اہل حدیث ہو جاؤں گا۔ مگر وہ تحریر سے بھی انکاری ہو گئے اور لوگوں نے تالیاں بجانا شروع کر دیں۔ میں نے ہر چند عوام الناس کو تالیاں بجانے سے منع کیا مگر عوام الناس زمیندار کب باز آسکتے تھے۔ اس صاحب کا نام غلام حسین یا غلام حسن عرف مولوی ہے اداس کے پاس اخبار الفضل قادیان کا پرچہ بھی جاتا ہے کیونکہ اس نے مجھ کو پرچہ الفضل دکھلایا تھا۔ اور کہا تھا اہل حدیث سے از حد عمدہ اور قابل دید پرچہ الفضل ہے آپ اسے دیکھیں۔ میں نے عرض کیا کہ میں نے بڑے مرزا صاحب کی کتابیں دیکھی ہوئی ہیں آپ اب چھوٹے مرزا صاحب کے اخبار کو پیش کرتے ہیں۔ میں زمیندار آدمی ہوں اتنی فرصت نہیں کہ ایسے اخبارات کا مطالعہ کر سکوں۔ خیر اسی گفتگو میں مسٹیشن بہلولال پر گاڑی آگئی وہ صاحب تشریف لے گئے اور خاکسار ہاں سے غریب خانہ میں پہنچ گیا۔

الموسل :- نور محمد عفا اللہ عنہ خریدار عنہ ۱۹۵۷ء
(از موضع میاں ضلع جہلم)

صحیفہ محبوبیہ - قادیانی رسالہ صحیفہ آصفیہ کا جواب اور مرزا صاحب کی تردید قیمت ۴۴
الہامات مرزا - مرزا صاحب اور ان کے الہاموں کی مفصل تردید معہ جواب آئینہ حق نمبر ۱ قابل دید ہے قیمت ۵۵
علم الفقہ - نقد کی مروجہ کتابوں اور علم فقہ پر علما نے بحث قیمت ۱۱ (سینچور اہلحدیث)

۱۵ آپ نے کیوں نہ کہہ دیا کہ یہ چسکا تو تمکو قرآن مجید نے لٹکایا ہے جس نے سکو دیا ہے فکروا فیما عبادتہم صلا لا ظلمنا (ایڈیٹر)

سابقہ اخبارات کی سہ ماہی

فتاویٰ

س نمبر ۱۲۹ - جنبی عورت مردہ کو چھو سکتی ہے یا نہیں۔ (فاکسار حسن خان از جمالی پور)

رج نمبر ۱۲۹ - اس کے منج کی کوئی آیت یا حدیث میری نظر سے نہیں گزری اس لئے جائز ہے۔

س نمبر ۱۳۰ - مردہ کو غسل دینے والے پر غسل واجب ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۱ - ایک روایت ہے کہ غسل دینے والا غسل کرے۔ علماء نے کہا ہے غسل کو غسل کا حکم کتابی ہے واجب نہیں۔

س نمبر ۱۳۱ - جو حدیث میں آیا ہے کہ بی بی قضا کر جائے تو شوہر اس کا غسل دے اور شوہر مر جائے تو بی بی اس کی غسل دے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی بی بی کو غسل دیا ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۱ - آن حضرت نے بیوی کو فرمایا تھا۔ اگر تو مجھ سے پہلے مرے گی تو میں تجھے غسل دوں گا حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو غسل دیا تھا۔ حدیث کا مطلب حکم نہیں بلکہ جواز ہے۔

س نمبر ۱۳۲ - رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو غسل کس نے دیا تھا؟ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۲ - حضرت... کو غسل صحابہ کرام نے دیا تھا۔

س نمبر ۱۳۳ - نماز میں سورہ الحمد کے کلمہ کوئی سورت کی جگہ آیت الکرسی پڑھ سکتے ہیں یا نہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۴ - آیت الکرسی پڑھ سکتا ہے فاتر قرا مَا تَدْرُسُونَ الْقُرْآنِ

س نمبر ۱۳۴ - ایک آدمی کا رخاں ریلوے میں نوکر ہے جسکو آٹھ گھنٹہ روزانہ کام کرنا پڑتا ہے اور ظہر کی نماز پڑھنے کی فرصت نہیں ملتی۔ اب نماز پڑھنے سے محروم رہے اور نوکر کی چھوڑ نہیں سکتا (ایضاً)

فتاویٰ فقہ حنفیہ - تالیف کے نتائج ۱۳۲۴ھ

(کترین حسن خان سوداگر خریدار عکس ۲۵۵۴)

جمالی پور ضلع مونگیر)

رج نمبر ۱۳۴ - عکس کا مجموعہ کر کے پڑھ لیا کرے (۱۹ مرد داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۳۵ - زید کہتا ہے کہ نماز مغرب کا وقت اس قدر نازک و تنگ ہے کہ ۱۵ یا ۱۰ منٹ کے بعد بالکل ہی زائل ہو جاتا ہے۔ پھر اس کے بعد اگر کوئی نماز پڑھے تو وہ قضا سمجھی جائے گی، نہ ادا۔ اور اس پر بخاری و مسلم کی وہ حدیثیں پیش کرتا ہے کہ جبیں بجز اس کے کہ آں حضرت صلعم نماز مغرب اس وقت پڑھتے کہ بعد فراغت نماز لوگ سوئے بدن دیکھ سکتے تھے اور کوئی ثبوت نہیں بتلاتا۔ اور بجز کہتا ہے نہیں، وقت مغرب تا بقا شفق باقی رہتا ہے۔ وجہ کیلئے کہ ہمیں ہر نماز کا ابتدائی اور انتہائی وقت بتلایا جائے اور مغرب میں ۵، ۷ یا ۱۰ منٹ، یہ بھی تا آغاز وقت عشاء ہونا چاہئے، حساب بخاری و مسلم نے محض ابتدائی وقت کی حدیثوں پر اکتفا فرمایا ہے، یا یوں کہنے کہ امام صاحب کو اسکے علاوہ اور حدیثیں ہی نہیں ملی۔ علاوہ بریں امام صاحب کی حدیث سے ہی صاف واضح ہو رہا ہے کہ آنحضرت نے ظہر اور عصر اور مغرب اور عشاء کو وصل فرمایا اور بحالت سفر اور حضر بھی، پھر جب ظہر اور مغرب اپنے مابعد عصر اور عشاء میں بحالت وصل ایک سمجھے گئے تو پھر کون سی کنز و صفت درمیان میں حاصل ہے کہ ظہر اور مغرب کو صفت واحد سے مستثنیٰ کرتی ہے۔ ہمارے پیشوایان اسلام پر ثبوت حدیث صحیح اس کا تصدیق فرمادیں۔ (حافظ محبوب الرحمن چیتا روٹی)

رج نمبر ۱۳۵ - بجز کا قول صحیح ہے منٹوں کا حساب بعد زمانہ رسالت کے ہوا ہے اس حساب پر شرعی احکام کیسے مبنی ہو سکتے ہیں۔ شرعی احکام سب قدرتی اوقات پر ہیں۔ مغرب کا وقت تا غروب شفق حدیثوں میں آیا ہے۔ ان علماء کا اس میں اعتقاد ہے کہ شفق سے مراد سرخی ہے یا سفیدی۔ حنفیہ سفید کہتے ہیں دیگر علماء سرخی کہتے ہیں سو اس کا فیصلہ آسان ہی لغت عرب موجود ہے۔ اس میں شفق کے معنی

سرخی کے ہیں۔

س نمبر ۱۳۶ - جہری نمازوں میں مستورات پر وہ نشین قرأت بالجہر پڑھ سکتی ہیں یا نہیں (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۶ - احکام شرعیہ میں سب امت مسلمہ ہے تا وقتیکہ تخصیص کسی صنف یا فرد کی ثابت نہ ہو۔ عورتوں کے حق میں ایسا کرنے کی مانع نہیں ملتی لہذا کر سکتی ہیں۔

س نمبر ۱۳۷ - حدیثوں میں محققین اسلام نے سب سے زیادہ معتبر کس کتاب کو مانا ہے؟

حافظ عبدالرحمن چیتا روٹی مکان نمبر ۲۵ گلی ۲۵ ذریعہ عید و بخش تبا کو مہینٹ رنگون (برہما)

رج نمبر ۱۳۷ - صحیح بخاری اور مسلم کو۔ (۶ پائی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۳۸ - ہمارے علاقہ میں ہم غریب لوگ اکثر پھیلی کا شکار بذریعہ کچھوؤں اور مینڈک کے کرتے ہیں۔ حال میں ایک فتوے دیکھنے سے معلوم ہوا کہ مفتی صاحب نے حدیث مسلم شریف کو حوالہ سے اس طرح کے شکار سے منع فرمایا ہے۔

مسلم شریف میں ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔

”ان البنی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تتخذوا شیدا فیہ الروح غرضاً“

یعنی جس چیز میں جان ہو۔ اس کو نشانہ مرت بناؤ، چونکہ کچھوؤں اور مینڈک کو پھیلی کا نشانہ بنایا جاتا ہے اس لئے منع ہے۔

(فاکسار عبدالقصد خریدار عکس ۱۷۸)

رج نمبر ۱۳۸ - حدیث مذکور کا مطلب یہ ہے کہ زندہ جانور کو کسی خاص مقام پر رکھ کر کے نشانہ بازی نہ کرو جیسے چاند ماری میں ایک نشان پر نشانہ مارتے ہیں۔ مینڈک یا کچھوے تو ایسے نہیں کہے جاتے بلکہ مردہ مینڈک کا گوشت کانٹے سے لگا کر پھلی پھرتی ہیں یہ حدیث کے مضمون میں داخل نہیں پس جائز ہے۔ (۳ پائی داخل غریب فنڈ)



متوفات

درخواست رحمت شاہ ولد مولوی کرم الہی مرحوم ساکن کرپال ضلع گوجرانوالہ ایک لمبی تحریر میں بخدمت اہل اسلام عموماً اور مولوی محمد علی صاحب واعظ مولوی تیار علی صاحب، مولوی چراغ دین صاحب، مولوی عبدالعزیز صاحب قلم میاں سنگھ مولوی محمد الدین صاحب مکتبہ خصوصیہ درخواست کرتا ہے کہ میرے خسر مرزا محمد راد بیگ، صاحب سے میری صفائی کراویں۔ میں ہر قسم کے شرعی گناہ سے تائب ہوتا ہوں۔ امید ہے موصوفین خصوصاً بحکم اٰخِیَارِ اَبْنِ اٰخِیَارِ توبہ فرماویں گے۔

انجمن اسلامیہ پھلی شہر ضلع جون پور کا سالانہ باقاعدہ شروع مارچ میں ہوا تھا جس میں بڑی بڑے نامی معززین تشریف فرما تھے۔ جناب مولینا شہناز الد صاحب، مولانا ابراہیم صاحب، غازی محمود صاحب بی اے (دھر سپال) خواجہ کمال الدین صاحب، مولوی ابوبکر صاحب جوئی پوری، مولوی نور محمد صاحب امرتہ وغیرہ نے مختلف عنوانوں پر تقریریں کیں۔ پھلی شہر کے معزز رئیس سید محمد نوح صاحب نے ایک قابل قدر نظم پڑھی۔ مولینا شہناز الد صاحب کی کوشش سے نوبتوں کے دو گروہوں میں بہت پرانی مخالفت کی مصالحت ہو گئی۔ نیز مولانا صاحب نے مسلمانوں کی ایک تجارتی کمپنی کی بنیاد بھی رکھی۔ انجمن اسلامیہ بھی مولانا صاحب ہی کی بنیاد رکھی ہوئی ہے۔ امید ہے مولانا موصوف اپنے ان دونوں پودوں کی طرف خیال رکھیں گے۔ (مختصر از اے ایم محمد احمد از پھلی شہر)

درخواست اخبار میں غریب آدمی ہوں کوئی صاحب فی سبیل اللہ اخبار الہدیث جاری فرمادیں (داعی طالب علم مدرسہ اسلامیہ برہنڈہ ڈاکٹر رامپور ہر ضلع مظفر پور)

المسلمین عایت

میرے ماہوار رسالہ المسلمین کی قیمت ہے۔ جناب ڈاکٹر فیض محمد خان صاحب چیف منڈیکل ہائیکورٹ نے عتقہ روپیہ امداد فرمائی ہے اس لئے ۲۰ جدید خریداروں کو ایک ایک روپیہ تخفیف کر کے عوام سالانہ پر جاری ہو سکیگا (غازی محمد سود بی اے (دھر سپال) ایڈیٹر المسلمین لودھیانہ)

قبول سلام ابو شادی لعل عیسائی مع بی بی بی بی اور بچوں کے مشرف بہ اسلام ہوئے اللہ تعالیٰ ثابت قدم رکھے۔

(محمد علی مدرس اول از چک ۲۲ ضلع لائلپور) بھائی شیخ انور علی بھارنہ برائے فوت ہو گئے۔

یا درمگان میرے ماموں حاجی نور محمد ساکن کٹہہ دیوالہ ضلع ہوشیار پور پڑانے الہدیث تھے فوت ہو گئے۔ (محمد علی از میر جھ ضلع ہوشیار پور) عشاء کرام سے درخواست ہے کہ جنازہ غائب اور دعائے مغفرت کریں (راقم عبد الغنی از موضع رحوم ڈاک خانہ بندل ضلع دہلی)

علماء و طلباء کو خوشخبری

چند عربی کتابیں مفت اکثر اصحاب کو مولانا وحید الزمان صاحب جید آبادی کی کتاب ہدیۃ المہدی کے کل حصص کی خواہش رہتی اور ان کے خطوط کتاب مذکور کی طلب میں آتے رہتے ان کو مطلع کرتا ہوں کہ مولانا محدود نے ہدیۃ المہدی کے کل حصے علماء و طلباء کو مفت تقسیم کرنے کے لئے خاکسار کے پاس بھیج دیے ہیں۔ اس لئے شائقین جلد درخواست بھیجیں اور ساتھ ہی محصول کے لئے حسب تفصیل کٹ بھی بھیجیں ورنہ بلا کٹ (بیرنگ یا ویلیو) کتاب نہیں بھیجی جائیگی۔

دفع ہو کہ ہدیۃ المہدی حصا اول و دوم و سوم و چہارم و پنجم سے بہ المشرب الوسادی۔ ان پانچوں کے لئے ہم کاٹ آئے اور ہر کتاب کیلئے علیحدہ

علیہ و ارکاء اسی حساب سے چند نسخوں کے لئے ٹکٹ آنا چاہئے۔ ان کے ہمراہ رسالہ عمدة الریفین و رسالہ الاصلاح بھی مفت دئے جائیں گے۔ پتہ یہ ہے۔

(مولوی) محمد ابوالقاسم مالک مسجد المطالع پریس محلہ دارا نگر شہر بنارس)

مفت رسالہ حکم الکتاب مع ضمیمہ قیمتیں اور رسالہ احسن المقیاس فی تقدیم

الکتاب علی القیاس دونوں کے لئے ۲ محصول ڈاک آئے پر مفت (محمد ولد حافظ قادر بخش پناہ فلیبل ڈاک خانہ شجاع آباد ضلع ملتان)

الانصاف مفت الانصاف فی حق الذمات مفت فی نسخہ ۲ پائی کا

ٹکٹ بھیجیں۔ (مینجور الہدیث امرتہ)

ایک سوال بابت قیام درمیلاد

خدمت مولوی خیر الدین احمد صاحب ساکن برہہ ضلع حصار براہ کرم اس عربی عبارت کے معنی مشرعا تحریر فرما کر مجھے سمجھا دیں کہ اس کے کیا معنی اور مطلب ہے وہ عربی عبارت یہ ہے:-

ان الایام وسیلة الی السجود للذکر والیسجد اصل بدلیل ان السجود شریع عبادة بدون القیام کما فی حجة التلذذ والقیام لیس عبادۃ وحده و ذالک لان السجود غایب الخضوع حتی لو سجد لیلو اللہ یا ف بخلان القیام (غنیۃ المستملی ص ۱۱۱) مصر از تم احقر ابو العزیز محمد عبد الحمید امرتہ قلمیہ ایگادریں نا

درخواست دعا میری اہلیہ کن برہہ ۶-۷

اہل سنت و جماعت سے تعلق ہے ناظرین اخبار اہل حدیث سے میں سنتوں کو اس کی صحت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں۔ عین نوازش ہوگی فقط والسلام (الشفیق بخشہ ایڈیٹر) (المستدعی:- احقر مذکور)

(۱۳۵)



انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق ہل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۲۲ سے ۲۸ مارچ تک جو خبریں پہنچی ہیں۔ اولیٰ کا خلاصہ درج ذیل ہے۔
حال میں ایک جدید قانون حفاظت ہند کے لئے بنا ہے۔ جو ہندو جو شخص اس پر حاوی ہوگا وہ مخالف سلطنت سے تعلق رکھنے والے۔

وہ فوج کو روکنے والے
 ۳۳) غلط خبریں مشہور کرنے والے
 ایسے لوگوں کے مقدمات کے لئے تین گنا سزا مقرر ہوگی جن کے فیصلے کی جمل نہ ہوگی۔
 انگریزی اور فرانسیسی جنگی جہازوں نے درہ دانیال کے قلعوں پر سخت حملے کئے۔

ان حملوں میں ایک فرانسیسی اور دو انگریزی جہاز غرق ہو گئے۔ اور ایک جہاز قابل مرمت ہو گیا۔
 مغربی جہازوں کے نام پورٹ۔ کوشن۔ ایئر سٹبل تھے۔ اور قابل مرمت کا نام گولڈس۔
 لکھتے ہیں کہ بحری بیڑے ترکس ہندری اہروں سے کہ ان جہازوں سے ٹکرائیں

فرانسیسی جہازوں کا تمام علمہ جو قریباً چھ سو ہونیسوں پر مشتمل تھا۔ غرق ہو گیا۔ انگریزی جہازوں کے تمام آدمی بچائے گئے۔
 انگریزی فرانسیسی جنگی جہازوں نے صرف ایک انہیں قلعوں پر دھڑا کر گئے تھینکے۔

مغربی اور انکارز نے جہازوں کی جگہ پر کرنے کے لئے جہازوں کو تیس اسپلیک۔ تیل۔ ایگوی بیوری۔ اور ہندوئی کارٹر بھیجے گئے ہیں
 اس کے بعد چونکہ ہندوستان میں فحش طوفان پیدا ہو گیا۔ اس لئے درہ دانیال کی جنگی کارروائیاں ملتوی ہو گئیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ موقع سے فائدہ اٹھا کر ترک بیڑوں کو مرمت کر کے اپنی پرانی آدمی جہازوں سے ملے
 انگریزی جہازوں کی جگہ پر دھڑا کر گئے۔ جرمن ۲۲ ہونے

فرق کر دیا۔

سات جرمن جنگی جہازوں نے گولڈ سینڈ ڈرہ دانیال پر گولڈ باری کی۔

ہوائی جنگ میں صرف دو معرکے قابل ذکر ہیں۔ (۱) جرمن ہوائی جہازوں نے پیرس میں بم پھینکے۔ (۲) انگریزی ہوائی جہازوں نے زمبروگ میں آبدوز کشتیوں کے کارخانوں پر بم پھینکے جن سے آبدوز کشتیاں جل گئیں۔ اور تین کو سخت نقصان پہنچا۔
 قلمرو کی سرکاری رپورٹ منظر ہے۔ ایک ہزار ترک فوج الکرے کی جوگی کے قریب ہنسویز کے مقابل دیکھی گئی جسکو بیا کر دیا گیا۔

آسٹریا کے مشہور قلعہ بند شہر پریسبیل کو چھ ماہ کے محاصرہ کے بعد آسٹریائیوں نے فتح کر لیا۔
 وینس ڈالٹی کا تار منظر ہے۔ آسٹریائی پیدل سپاہ کی سالم کپینوں نے جو اطالوی انسل تھے۔ اپنے انسلوں کے انماض سے روسیوں کے سامنے ہتھیار ڈالنے تھے۔

پیرس ڈگر پٹی پائے تخت میں پریسبیل کی تسخیر پر بڑی خوشی منائی گئی
 واٹنا دار الحکومت آسٹریا کی اطلاع منظر ہے کہ پریسبیل کی فوج نے دشمن کے سامنے او سوقت ہتھیار ڈالے جبکہ تمام ذخائر ختم ہو چکے تھے۔
 شہر کو روسیوں کے حوالے کرنے سے پیشتر آسٹریائیوں نے تمام قلعوں۔ توپوں۔ گولہ بارود وغیرہ کو تباہ کر دیا تھا۔

پریسبیل کی تسخیر سے بقول آسٹریائی کمانڈر جنگ کی عام حالت پر کچھ اثر نہیں پڑ سکا۔
 پریسبیل کی تسخیر سے جو روسی فوج ناسخ ہو چکی ہے۔ ہندوستان میں جنگ کا خیال ہے کہ وہ اب کر آکر کی طرف توجہ دینی جائیگی۔

پیرس ڈگر پٹی اور روسی کا تار منظر ہے۔ کہ جرمنوں نے روسی پولینڈ میں چھ شہر اور قصبے افدہ ہزار بارک سوگاؤں تباہ کر دیے ہیں مجموعی نقصان کا اندازہ۔ اگر ڈیٹا پونڈ کیا گیا ہے

اطالی کے امیر البحر نے اعلان کیا ہے کہ جو اطالی کا جہاز کسی قسم کا سامان تجارت لے کر آسٹریا کی طرف روانہ

ہوگا وہ گرفتار کر لیا جائیگا۔
 جرمن اور آسٹریائی سفراء متعینہ اٹلی نے اپنے مالک کے باشندوں کو اطلاع دی ہے کہ وہ فوراً اٹلی سے روانہ ہو جائیں۔

باوجود اس اطلاع کے بہت سے جرمن اٹلی میں جرمنی سے تازہ دار و ہور رہے ہیں۔ اٹلی کی پولیس انہیں جاسوس سمجھ کر ان کی نگرانی کر رہی ہے
 آسٹریائی اٹلی کی سرحد پر سیرت تمام فوجیں جمع کر رہے۔

بقول نامہ نگار پانیر معرکہ نیو چیل میں جہاں انگریزی فوج نے جرمنوں کو سخت شکست دی تھی۔ پانچویں انگریزی انسلوں کا نقصان ہوا۔
 مغربی میدان جنگ میں انگریزی فرانسیسی فوجوں نے معقول ترقی کی اور جرمنوں کے بہت سے حلالوں کو ستر کر دیا۔

جرمن ہیڈ کوارٹر میں جرمنوں کی ایک جنگی کونسل منعقد ہوئی جس میں قیصر۔ جنرل دان فاکین ہین۔ ولیم جرمینی۔ ولیم بویریا اور دوسرے جرمن کمانڈر بھی موجود تھے۔

ذوق الملک حکم محمد اجل خاں صاحب دہلی کے کو صوفد الیسر نے اعلیٰ درجہ کا تمغہ قیصر سہدیت فرمایا ہے۔

دولاکھ کا عطیہ۔ ہما ناہ صاحب الود ہارس ہندو یونیورسٹی کے مسودے کے کونسل میں پیش ہونے پر مصارف یونیورسٹی کے ۲ لاکھ روپے کا گران قدر عطیہ دیا ہے۔

دعائیں مانگی جا رہی ہیں۔ یہ دعائیں اسی نوعیت کی ہیں جیسی کہ۔ فروری کو یورپ کے روسن کیتھولک گرجوں میں اس جگہ اور ہندوستان کے دوسرے حصوں میں جنگ کے جلدی خاتمہ کے لئے دعائیں مانگی جا رہی ہیں۔ یہ دعائیں اسی نوعیت کی ہیں جیسی کہ۔ فروری کو یورپ کے روسن کیتھولک گرجوں میں مانگی گئی تھیں۔

پرنسپل سینٹرل کالج لاہور نے ۹۵ مٹری طلبہ سکول کیلئے حکم نافذ کیا۔ کہ ۲۷ مارچ تک طلبہ واپس لے گئے جائیں گے۔ ورنہ لاہور ہی ہونگی۔

اکالھو کے سالانہ مارچ میں بم کا گولہ پھینکا گیا۔ افسوس!

موہیائی

۲۸۶
۵۲

یہ موہیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی
 نسل۔ ذوق۔ ذمہ۔ کھانسی۔ زینرش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی
 ہے۔ جو بان یاہی اور وجہ سے جن کی مگر میں رد ہو۔ ان کیلئے
 آسیرے۔ دویا چار دن میں رد موقوف ہو جاہے۔ گردہ اور مثانہ
 کو طاقت دیتی ہے بدن کو فروزا اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے دماغ
 کو طاقت بخشتا اسکا معمولی کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے پہلی
 طاقت بجالا رہتی ہے۔ چوٹ کے دو کو موقوف کرتی ہے۔ مرد
 و عورت۔ بوڑھے۔ بچے۔ جوان کو یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں
 استعمال کیجاتی ہے۔ ایک چھٹائی تک کم روانہ نہیں ہوتی۔

فی چھٹائی آدھ پاؤتے پوچھنے والے مع محصول ڈاک وغیرہ
 غیر مالک کے محصول علاوہ

تازکا شہادات

جناب لانا مولوی حکیم عبدالسلام صاحب ایک پوزنلغ غفلت سے تحریر فرماتے ہیں کہ
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ابھی ایک چھٹائی موہیائی میں آپ کے کارخانہ
 سے منگوانی تھی ایک تین کیلئے۔ جن کا بدن نہایت ضعیف ہو گیا تھا۔ بدن میں خون
 بہت کم تھا۔ جس سے کچھ عوارض پیدا ہونے لگے۔ اور کئی نسوانی بیماریاں اُٹھنے لگیں
 تھیں۔ اس کے استعمال سے انکو بہت فائدہ ہوا۔ انہوں نے اپنی ایک اور سہیلی
 کو موہیائی دی اور کوہی فائدہ ہوا۔ اب ادنیٰ فرمائش ہے کہ تین چھٹائی موہیائی
 کی تین ڈیسے اور بھیجیں۔ والسلام۔ ۲۲ مارچ ۱۳۵۷ھ

جناب منشی محمد ہدایت ضلع دیبا چورس لکھنؤ میں کہہ رہے ہیں کہ میں نے بہت بیمار تھا
 آپ کی موہیائی سے اچھا ہو گیا۔ تین ڈیسے اور بھیجیں گا (۲۳ مارچ ۱۳۵۷ھ)

پتلی پور پراٹھوی میڈیسن ایسی کٹرہ قلعہ امرتسر (پنجاب)

ستی اور مفید کتابیں

۲۸۶
۵۲

تحفۃ النساء ایک مستند مسلمان خاتون ڈاکٹرہ کی تصنیف۔ اپنے
 پیش بہا فائدہ و محاسن کی وجہ سے حضور بیٹی صاحبہ لائٹ صاحبہ بہادر
 پنجاب کی منظور و مقبول شدہ۔ ۳۰ میں عورتوں کے عید امراض۔ لغزات
 شکایات حمیض و نفاس۔ حمل۔ اسقاط۔ اکلزار و ولادت وغیرہ کے اسباب
 و علامات اور بچوں کے متعلق عید تکالیف کے اسباب و علامات اور ان کے
 علاج مفید نہایات۔ فحرب لغزات لہذا کیسب بڑی شرح و لیس سے
 بیان کے لئے ہیں۔ اصلی قیمت ۱۰ روپے۔ رعایتی صرف ۱۰

لیکچرار کے واعظوں۔ مقدر۔ اپنی لیکچر کے اسکا مطالعہ
 ہرگز س ہزدری ہے۔ لیکچر میں نکا دٹ کے اسباب اور روفا
 پیدا کرنے کے ڈھنگ لیکچرار کی مشکلات کا ذکر اور لیکچر کو مقبول عام
 بنانے کے ذرائع مذکور ہیں۔ اصلی قیمت ۱۰ روپے۔ رعایتی صرف ۱۰

تجربات و من اس شہتاری اور پیر روپیہ ضائع کرنے کی بیماریاں
 کتاب کے نسخوں سے مستفید ہونا بہتر ہے۔ اس میں
 ہر قسم کے صالوں بننے خضاب۔ بال اڑانے کا فرق۔ نور۔ مالون۔ اور
 بالوں کے بڑھانے کا تیل وغیرہ ہزدری نسخوں کے علاوہ ملک کی مختلف کارآمد
 صنعتوں کا ذکر ہے۔ اصلی قیمت ۱۰ روپے۔ رعایتی صرف ۱۰

تجربہ حیات حاجی۔ جوانی کی غلط کاریوں سے جو امراض پیدا ہوتے
 ہیں اور کئی قدیم و جدید تحقیقات اسباب و علامات اور ان کا علاج
 مفید نہایات و تجربات۔ رعایتی قیمت صرف ۶

دنیا و اسلام اور عیسائیت اسلام نے کس طرح ایک ہزار سال
 دنیا میں رہنائی کی ہے۔ اور وہ چند صدیوں سے کن وجوہ سے پراشوب
 مصائب میں مبتلا ہے ان کا ذکر اور علاج

علم طب کا چھوٹا طب اور ڈاکٹری کے بہت سے جدید اور
 جوتی کے مسائل اور تجربات و روح کے لئے نہیں قانندید

مذکرہ نسوان ہند کی ہندوستان کی متعدد مشہور ہندوئی
 ایک یورپین کے قلم سے اصلی قیمت ۱۰ روپے۔ رعایتی ۱۲

ترکی کی مسلمان عورتیں ترکی۔ عثمانیہ کی ہر قوم مسلمان عیسائی
 اور ہندو عورتوں کے رسم و رواج اور تاملید حالات اصلی قیمت ۱۰ روپے۔ رعایتی ۱۲

ملے کا پہلا منشی مولانا بخش کشہ۔ امرتسر وہاں لکھنؤ

دوسرا بخش کشہ امرتسر سے طلبہ کریں
 جامعہ دارالان
 ۳۳
 قاصدوں کی آواز کا مجوزہ
 اسلام اور عیسائیت
 اصل Ahle Sunnet

شفاحا یونانی گوجرالوار کے جربات پر

حبوب دافع جریان و کثرت احتلام
 ان حبوب کے استعمال سے لاغلاب کثرت احتلام دور
 ہو جاتا ہے صنف مرغ اور مرغ کے ذریعہ کر کے کھانے سے
 کما کر کے اور بڑے نہیں ان کی متروکی دوا نہیں عطر
 طلاء کی استعمال ہو وہ اور ان جوجوانی کی بے اعتدالیوں سے
 پیدا ہوتے ہیں۔ ان کے اندر درد ہو جاتا ہے اور عتد
 عتد صلی حالت ہو جاتا ہے۔ اسکی استعمال کو فریبی
 درازی اور وقت سردی صحت لخواہ پیدا ہوتی ہے
 حبوب لوانسلیو ہر قسم
 بادی آبی۔ فونی ہر قسم کی بوا سیر کے آگے
 سرہہ منور حیشتم
 اس ہر قسم کے استعمال سے دھند۔ فالانستیار۔ پانی پنا
 دینو دور ہونے کے علاوہ عینک لگانے کی
 عادت دور ہو جاتی ہے فی تولد عطر
 دوائی خارش ہر قسم
 اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہوتی
 ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش
 نہیں ہو۔ ہر قسم کے ہونے سے دور ہو جاتی
 ہے۔ فی تولد

میں شفا خانہ یونانی چشمہ چوک گوجرالوار

استہار عام
 ہماری دکان میں لوگی پیکر۔ سوتی۔ پیتی و
 زدی دار ہر ایک قسم کے عتد عتد طیار ہوتا
 ہے جن صاحبوں کو پختے کے واسطے لوگی
 یا پختہ دکان ہو وہ ہماری دکان سے منگوا کر
 شکر زراہیں۔ اور دکانداظن کے واسطے خاص
 رعایت کی جاوے گی۔ المسشہ تھان
 غلام محمد حسن محمد خاں لونگی فرشتان
 طائرہ صنبلع ہویا پور

وفراہم حدیث کی چند کتابیں

تفسیر سنائی اردو
 پوری کیفیت میں تفسیر
 ہے۔ ہندستان کے مختلف حصوں میں قبولیت
 کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلنیز طرز سے
 لکھی گئی ہے۔ تفسیر کے دو کالم ہیں۔ ایک میں
 الفاظ قرآنی مع ترجمہ یا لفظ کے مد مع ہیں
 دوسرے کالم میں ترجمہ کے لفظوں کو نیک تفسیر میں
 تشریح کی گئی ہے۔ بچے خواہشی میں مخالفین کے
 اعتراضات کے جوابات بدلائل عقلیہ و نقلیہ
 دیکھے ہیں ایسے کہ باید و شاید
 جلد اول۔ سورہ فاتحہ۔ بقوہ
 رد دوم۔ سورہ آل عمران و نثار
 رد سوم۔ سورہ مائدہ۔ انعام اعجاز
 رد چہارم۔ تا سورہ نحل ۱۲ پارہ
 پنجم تا سورہ فرقان
 رد ششم تا سورہ تیسین
 پھر جلدوں کے ایک ساتھ طیار ہے
 مع محصول

تقابل تلاش

توریت۔ اجنبی۔ اور قرآن کا
 مقابلہ۔ قرآن مجید کی فضیلت
 کا ثبوت۔ علی سید کی بحث کا اقطاعی
 فقہ قیمت مع محصول صرف عطر
 اجتناب و تقلید۔ اس کتاب میں اجتناب
 و تقلید پر عالمانہ بحث کی گئی ہے
 القرآن العظیم۔ قرآن مجید کے الہامی
 ہونے کا ثبوت
 الہام۔ الہام کی تشریح اور آریل
 کارو۔
 دلیل الفرقان بحباب الہ القرآن
 مولوی عبدالعزیز علی لوی الہ قرآن کے
 معقول ہر سال نماز کا کامل جواب۔ تاملدین
 قیمت صرف عطر

توحات الہدیت

اور انگلستان میں الہدیت کی تائید میں
 جو فیصلے ہوئے دن کو جمع کیا گیا ہے قیمت
 صرف چار آنہ
 الہامی کتاب
 دیر اور قرآن کے الہام پر
 مسلمان اور آریہ عالموں کی
 دلچسپ بحث
 میں خراج الہدیت امرتہ

اخباری نیامیں انقلاب

میرٹھ کا مشہور و معروف ہفتہ وار اخبار عصر
 مسلمانوں کی کشتی کو خوشام۔ بے اعتدالی
 نمود و نمائش کے خوفناک بھنور سونکا لے
 کی کوشش کر رہا ہے ہر ہفتہ نہایت
 آزادی و بیباکی کے ساتھ قومی مسائل
 بحث کرتا ہے۔ نہایت دلچسپ علمی اور ادبی
 مضامین اور نوٹوں کا مجموعہ ہوتا ہے
 یہی وجہ ہے کہ وہ ہندوستان کا بہترین
 اخبار تسلیم کر لیا گیا ہے۔ ایک کارڈ بھیجا
 نمونہ منگا لیجے پھر چندہ لکھ سالانہ اخبار
 چار سالانہ منگائے

مولوی عبدالعزیز علی لوی الہ قرآن کے
 معقول ہر سال نماز کا کامل جواب۔ تاملدین
 قیمت صرف عطر

راجپوت پریشاد کس لاہور میں لہاکر دن گویاں سنگ پر نزلے چھا پا اور امرتہ سے مولانا ابوالوفائے شاہ صاحب (مولوی قاضی) مالک نے تالیف کی